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Baráthozás Budapesten 
Román képviselők és szenátorok Buda- 
estenl És nem átutazóban, nem egyénen- 
int, nem céltalanul, s nem magánügy- 
en, még csak nem is egy interparla- 

mentáris unió keretében, nemzetközi hát- 
véddel, hanem közovetlenül, küldöttek 
gyanánt, tudatosan, hipatalos hipatással. 
Budapestre mennek, Magyarország főpá- 
rosába, magyar politikusok körébe, akik- 

lől a háboru miatt s a háboru óta őket is, 
a hazájukat is egy egész pilág választot- 

el. Elmennek vendégekül az egykori 
ellenségek s a ma is fájdalmasan, kese- 
rün, talán felindultan és fenyegetően ér- 
zők közé, mint Dániel az oroszlánok kö- 
zé, hátha isteni csoda történik... 
De nem kell hozzá isteni csoda, az 

idő és a viszonyok megérlelték immár a 
olitikusok személyes találkozását, barát- 
ozását, egymás gondolatainak, érzéspi- 
lágának a kölcsönös közoetlen megvilá- 
gitását is. Ha rosszul van minden, ahogy 
van és erre nem kell bizonyság, akkor 
egyedül a jóakarat, az őszinteség, a fér- 
fias elszánás segithet rajtunk. Az a kész- 
ség is, amipel román politikusok készül- 
nek bemenni az oroszlán barlangjába s 
az a szipes, lojális, s önmegtagadó pen- 
églátás is, amiben Budapesten a sebzett 

szipü, bántódástól fütött, repiziós ma- 
gyar képviselők és főrendek, kormány és 
közvélemény fogadja majd őkelt. 

A jövő gond jáz el fognak csitulni a 
mult fájó emlékei és a jelen kinzó ellen- 
tétei. Máris felülkerekedett az együvétar- 
tozás és egymásrautaltság érzése, az 
összhang és szolidaritás szüksége, midőn 
kipánsággá és kötelességgé avatják a köz- 
petlen érintkezést. Ez az a perszonális 
unió, amiben a két arszág népei egyesül- 
hetnek anélkül, hogy államiságuk rend- 
jét meg kellene pálloztatni. Áz egymás 
tisztelelében, támogatásában megnyilová- 
nuló lelki egyesülés, ami egyedüli s alap- 
pető biztositéka a közös és kölcsönös 
gazdasági és politikai érdekek kedbező 
szolgálatának. 

A békeszerződés megoáltoztatásának 
akarata, ami a magyar politika minden 
porcikáját áthat ja és mozgatja, nem szol- 

: álhat akadályu sem a két ország érdek- 
özösségének, sem a szellemi es erkölcsi 
kapcsolátaikban való harmóniának. A 
világhistória folyama piszi magápal e 
sulyos problémát s Madáchcsal szólba, 
usSzója s nem pezére ez a törekvés. Ma- 
syarország akarja, Románia és a többi 
utódló állam a változhatatlanság vallója 
7 szabad-e emiatt pusztulásnak engedni 
itt is, ott is, a legdárágább javakat? 

Más a romániai magyar kisebbség sor- 
sa. A kölcsönös látogatás és kölcsönös 
barátkozás becsét, melegét, tartósságát és 
asznát döntően befolyásolja a román 

karmányzat kisebbségi politikája. A má- 
sik törfénelmi ügy, ködös pers ektioa, 
özvetlen és imminens hatás és béfolyás 

nélkül, de a mi ügyünk a ma, a realitás, 
élet ügye, melynek kezelése nem kö- az 

zömbös egyetlen magyarra sem, akár a 
árokon innen, akár azokon tul lakik. 

nyy magyar nyelo, a magyar iskolázás, : 
né magyar népiség, szerzetlt és biztositot 

lel jogok ezer sebe és sérelme csak ugy fáj 
AD és f orral odaát, mint ahogy minden ro- 
140 mán átérzi idegenben lakó vérei bántal- 

mát, f ájdalmát. 

13-a5 Igazi barátság és bizalom csak a mi 
szél jobb sorsunkon, alkotmányban és szerző- 

ésben körülbástyázott jogaink méltány- 
u lásán át szöpődhetik. Ez pedig nem lehet 

1 dozat, amikor a merész budapesti utat 
iéri inzért kockáztatják meg törvényhozó- 
pa hogy a béke atmoszférájában a jobb 
ban Jóvő utját egyengessék. 
et Ha őszinte ez a cél, politikusaink voi- 
144 ék ajándékul Budapestre egy uj, tisz- 
sénd zásái 2ágos kisebbségi politika eihatáro- 
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Április 20-án fausanne-ben lesz az öf dunai állam érfekezlete 

Gyors-segitséget sürget a Nénpszövetség nénziügyi bizottsága 
Páris, április, 6. 

MacDonald angol és Tardien francia 
miniszterelnök londoni bizalmas megbe- 
szélése bizonyos eltolódást okozott a du- 
nai államok megbizottjainak Genfbe ösz- 
szehivott értekezlete megtartását illető- 
leg. A legujabb párisi jelentések ugyanis 
arról számolnak be, hogy az öt dunai ál- 
lam konferenciájának szinhelye és idő- 
pontja is megváltozik. 

A konferenciát a jelentés értelmében 
nem Geniben, hanem Lausanneban tart 
ják meg április 20-án. 

Tardieu londoni látogatása alkalmával 
az egész világsajtóban olyan hirek ter- 
jedtek el, hogy a dunai államok sulyos 
pénzügyi és gazdasági helyzetén ismét 
kölcsönnel, esetleg adósságelengedéssel 
fognak a nagyhatalmak segiteni. Ezekkel 
a hirekkel összefüggésben most ellent- 
mondó jelentések érkeznek Párisból és 
Londonból. 
A párisi Liberté szerint Franciaország 

nagy összegü kölcsönöket készit elő a 
dunai államok számára, s diplomáciai 
uton már érdeklődött is, hogy a kölcsö- 
nök ügyét simán elintézze. A Liberté 
értesülése szerint 

a franciák egy milliárd frank összegü 
kölcsönt akarnak a dunai blokk álla- 
mai részére folyósitani. 

Arról is tud a Liberté, hogy Ausztria 
számára kölcsönt csak akkor folyósita- 
nának, ha a szövetségi kormány pénz- 
ügyi szakértő kiküldésébe belemenne. Ez 
azonban olyan sulyos feltétel, amelyet 
Ausztria semmiesetre sem fog teljesiteni. 

A londoni Associated Press viszont 
erélyesen cáfolja azokat a párisi jelenté- 
seket, amelyek arról számolnak be, hogy 
a londoni megbeszélések során a dunai 
államoknak nyujtandó kölcsönök tekin- 
tetében létrejött volna a megállapodás. 
A Reuter-iroda párisi levelezője is csu- 
pán annyit jelent ezzel kapcsolatban, 
ogy 

MacDonald és Tardien tanácskozásnik 
során csak előkészitették a helyzetet 

s a megoldás lehetőségeit a nagyhatal- 
mak konferenciája fogja kidolgozni. 

Törökország a Duna- 
konlederáció ellen 

Az Isztambulban megjelenő Millijet, 
amely a török kormány félhivatalos or- 
gánumának számit, mai számának vezér- 
cikkében éles birálatot mond a dunai 
államok konfederációjának tervéről, s 
kifejti, hogy 

ez az uj érdekszövetség csirájában öli 
meg a Balkán-federáció megteremté- sé 

A török félhivatalos azt követeli, hogy a 
közelkeleti államok gazdasági védelmét 
is biztositsák egy földközitenzeri fede- 
ráció megalakitásával. Ebben a csopor- 
tosulásban Törökország, Görögország, 
Görögország, Bulgária, Egyiptom és 
Sziria vennének részt. 

Geni, április hó 6. 

A Népszövetség titkársága kedden hoz- 
ta nyilvánosságra a pénzügyi főbizottság 
jelentését, amelyet a Népszövetség taná- 
csához intézett. A javaslatban az a szen- 
zációs inditvány van, hogy 

a gyengevalutáju államokon sürgős 
nemzetközi kölcsönnel kell segiteui, 
mert különben a végső katasztrótát 
nem lehet elkerülni. 

A pénzügyi bizottság nagy feltünést- 
keltő jelentése hangsulyozza, hogy nyilt 
kollektiv cselekedetre van szükség s el 
kell tüntetni a kivitel elé állitott vámso- 
rompókat. A pénzügyi bizottság megité- 
lése szerint a jelen órában felmerült pro- 
blémák végleges megoldását még nem 
lehet keresztül vinni s legfeljebb csak 
arról lehet szó, hogy pillanatnyilag nyu- 
galmi helyzetet teremtsenek és érjenek 
el. 

Haraészom rád-ot játszanak Bukaresiben 

Fokozódik a széthuzás 
a kormányban 

Cemondanak, azián visszavonják lemon- 
dásukal a kormány 1agjai 

Bukarest, április 6. 
Az elmult két nap eseményei a részleges 

kormányválság jegyében zajlottak le. 

Három miniszter is lemondott az utolsó hu- 

szonnégy órában, 

de megnyugtatásul előrebocsátjuk, hogy két 
miniszter, köztük Jorga miniszterelnök is, 
már visszavonta elhatározását, a harmadik 

lJorga 

miniszter lemondásának a visszavonatása kö- 
rül pedig még folynak az intervenciók. 

Az első lemondással Cantacuzino egészség- 
ügyi és népjóléti miniszter lepte meg a po- 
litikai köröket, de magát a minszterelnököt 
is. 
A kamara ugyanis módositást fogadott el a 

főiskolai törvényben, amely kimondja, hogy 
az orvosi fakultáson öt uj tanárt neveznek ki. 
Cantacuzino egészségügyi miniszter nem volt 
jelen az ülésen és az egyetemi tanács egy kül- 
döttségétől értesült róla, amely azért jelent 
meg nála, hogy tiltakozzék a módositás ellen. 
Cantacuzino azonnal megjelent a királynál és 
anélkül, hogy a miniszterelnököt értesitette 

volna, benyujtotta lemondását 

Az uralkodót is váratlanul érte ez a lemon- 
dás 

és azonnal magásoz kérette Jorga miniszter- 
elnököt. Jorga rövid ideig tanácskozott a kép- 
viselőházban Argetoianu pénzügyminiszterrel 
és izgatottan azzal távozott, hogy 

ő maga is le fog mondani. 

A királyi kihallgatáson aztán megtörtént a 
kibékülés. Cantacuzino visszavonta lemondá- 
sát, Jorga is meggondolta magát és visszatért 
a képviselőházba. Itt azonban az a meglepe- 
tés érte, hogy 
a törvényt időközben már megszavazták 

és igy Cantacuzino kivánságának, hogy a ki- 
fogásolt pótszakaszt kihagyják, nem lehetett 
eleget tenni. 

Jorga miniszterelnököt azonban ilyen cse- 
kélységekkel nem lehet zavarba hozni, azon- 
nal megtalálta a megoldást 

A már megszavazott törvényhez egy kiegé- 
szitést szavaztatott meg 

hirtelenében, amely szerint az uj tanárok ki- 
nevezhetők ugyan, de csak az egyetemi ta- 
nács előzetes hozzájárulása után. Miután igy 
az öt uj tanárjelölt sorsát elintézték, 

a béke ezen a ponalon helyreállott. 

De van még egy sulyos személyi konfliktus 
a kormányban. Valcopici közlekedésügyi mi- 
niszterről van szó, akit az egyik fővárosi lap 
megtámadott, a temesvári politechnikum élén 
viselt rektori állásából kifolyólag. A közleke- 
désügyi miniszter a támadásra azzal felelt. 
hogy a lap munkatársainak már kiadott vas- 
uti szabadjegyeit bevonta. Erre több irány- 
ból erős befolyásolások történtek Jorga mi- 
niszterelnöknél, aki végül is nem állhatott cel- 
lent a kétségkivül helytálló érveknek és eljárt 
Valcovici-nál, hogy a vasuti szabadjegyeket 
a szóbanforgó ujságiróknak ujból adja megi 
Erre 

Valcovici prezentálta a miniszterelnökneki 
a lemondását. 
Ennek a lemondásnak az ügye még nincsen 

elintézve, de ugy tudják, nem lesz nehéz a 
közlekedésügyi minisztert is meggyőzni arról, 
hogy jobb, ha a helyén marad i 



A romániai leleségek 
jobbágy-szabaditás előtt 

Ugy látszik, a romániai faleségek las- san-lassan felszabadulnak a házassági rabszolgasorsból. . Ez igen örvendetes esemény lenne, ha ténylegesen bekövetkezne, mert hiszen az a jobbágy-rendszer, amiben ma siny- lődnek, idejétmulta és kulturálatlan je- lenség ma már. Egy külföldi, ha elmon- danánk neki, hogy törvényeink miféle őskori helyzetbe kényezeritik felesé ein- ket, azt hihetné, hogy lóditunk. A ru- tális férji hatalom oly korlátlan kies ha- zánkban, hogy az már egyenesen nevet- 
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séges, sőt siralmas. A feleség férji bele- 
egyezés nélkül nem kaphat utlevelet, te- 
hát nem utazhatik külföldre. Nem vehet 
kölcsönt és nem adhat kölcsönt. Nem ir- 
hat alá jogi aktát s nem inmdithat pert. 
Még legmagánabb vagyonának ügyeit is 
csak férje engedélyével intézheti 
Az asszony tehát, mint törvényes há- 
zastárs, tökéletesen és szégyenletesen ki 
van szogáltatva urának. 
A helyzet körülbelül az, ami 2000 vagy 
10.000 esztendővel ezelőti volt. Azok, a 
kik most a magánjogból a feleség „jogi 
tehetetlenségének" elvét töröltetni akar- 
ják, éppen azzal érvelnek, hagy ez az elv 
anakronisztikus. A mai házassági rend 
mellett a férfi önkényuralom ostoba, ci- 
vilizálatlan valami, 
Helyes. Valóban ostoba. S fölöttébb ci- 

vilizálatlan. De nem a házassági rend 
miatt. 
Mert ezzel a mai házassággal jobb nem 

érvelni, lévén cseppet sem magasabbren- 
dü, mint az egykori házasságok. Az ős- 
korban - igy vallják a komolyabb tu- 
dományos felfogások - az ember nemi 
hordákba tömörült. Minden nő minden 
férfivel és megforditva. 

Feltehető azért, hogy ebben a vad se- 
xuális összevisszaságban 1s volt valami 
rend. Valószinü, hogy minden egyes fér- 
finak volt a sok között egy kedvesebb 
nője és minden egyes nőnok a nagy to- 
longásban egy jobbizü férfia. 
S ha valóban igy volt, amiben egyéb- 
ként nem kételkedhetünk, akkor felme- 
rül az a kérdés, hogy - tisztesség ne es- 
sék, szólván - ugyan miben különbözik 
a mai házassági rend legősibb atyáink 
és anyáink rendetlenségétől? 

Csak orcátlan képmutatással és áler- 
kölcsösködéssel tagadhatnánk le, hogy 
ma is a legizzóbb promiszkuitásban 
élünk, mindössze abban különbözvén el- 
porladott elődeinktől, hogy a sok közül 
az egyiket alapos megfontolások, szimte 
kivétel nélkül anyagi szempontok figye- 
lembevételével törvényesitjük. Kölcsönö- 
sen árucikket képezünk mindannyian, 
igen tisztelt Hölgyeim és Uraim! A nő 
értékét a szépsége szabja meg. A férfiét 
főleg a társadalmi helyzete. Egy okos 
munkás például tizezredrészét éri egy 
degenerált arisztokratának. Egy lángo- 
lóan közönséges és hitványszellemü Miss 
százezerszer többe kerül, mint egy finom 
és törékeny, kopott és szerény külvárosi 
virág. 
Vinak tehát kritériumok, amelyek 

szerint az árat igazgatjuk: azonban akár 
potom pénz, akár nehéz millió, mind- 
egy, a házasság és szerelem mindenkép- 
pen az Arany édes bálványa körül lejti 
táncát. Azzal, hogy a tarifát változtat- 
juk és hozománynak nevezzük, még nem 
nemesitettük meg a férfi és nő kapcsola- 
tának tartalmát. Elvégre a taxa a civi- 
lizáció alsó fokán is a végtelenségig kü- 
lönbözik. Ausztráliában például, irja 

- . - 

nyeges, 

Bauer, egy késért, egy üvegpalackért és 
egy orrgyürüért egészen szomrevaló me- 
nyecskét lehet vásárolni. Indiában már 
egy disznó és 20 ökör között váltakozik 
az ár. Az osztjákoknál padig - ante- 
gzzza szerint - egész vegyeskereskedést 

kell kiizzadnia a boldog vélegénynek. Ime 
a lista: 40 armanyrubel, 2 halbőr, 6 női 
vörös posztó, 3 férfi vörös posztó, 1 nagy 
vasfazék, 2 kis fazék, 
prém, 20 fehér rókabőr, 4 hódbőr. 

Izlandban, ahol közismerten szépk a 
hölgyek, egy márnkáért mérik a csino- 
sabbját. Frieslandban viszont, noha ott 
csufak a nők, nyolc fontért csak az ócs- 
kábbjából lehet kapni. 
Hozomány tehát mindenütt van, akár- 

csak nálunk. Az összeg mindenütt válta- 
kozik, akárcsak nálunk. Legfelrebb az 
üzlet formái másfélék. ; 
Ez a másféleség azonban nem oly lé- 

hogy ezért korlátoit önhittséggel, 
vagy hipokrita álszenteszedéssel a mi 
házasságunkat magasabbra tartsuk, mint 
a primitivebb korok vagy emberek nemi 
erkölcseit. Üzlet az, akár rablás formá- 
jában szerez a férfi feleséget, mint Hunor 
és Magor cselekedték Dul király leányai- 
val, akár nászutra viszi az ifju férj szen- 
de aráját, miután a móringot - a bank- 
krizist hagyjuk figyelmen kivül - i5 
százalékra elhelyezte a Helybeli Taka- 
rékpénztár és Busás Tantiém részvény- 
társaságnál. 

Vias7atárve tehát eredeti tlárgyunkra, 

szegezzük le, hog való 
érvelés a feleség 

a házassággal 
rvelés magányogi felszaba- 

ditásáért folyó csatában nemn jó fegyver. 
Mert ha a patriarchátus intézményét in- 
dokoltnak látjuk ott, ahol a családalapi- 
tási vételár két fazék és egy fókaprém, 
akkor lássuk indokoltnak ött is, ahol a 
házassági erkölcs alapja a „tekintélyes 
készpénz", vagy „nagy ingatlanbirtok, 
vagy „az átadom jól bevezetetit rendelő- 
met, vagy „vidéki kisváros forgalmas 
saroküzlete", vagy „politikai karriért biz- 
tositok", vagy „ápolásra szoruló idősebb 
gentleman öröksége", - hogy éppen a 
eeköznapibb hozományfrázisokat emlit- 
sük. 
Hagyjuk el tehát a házasságot és be- 

széljünk a női jogok reformjáról. 
Azt mondottuk, hogy egy külföldi, ha 

elmesélnénk neki feleségeink jogi helyze- 
tének barbár megkötöttségét, azt hinné, 
lóditunk. 
Ugyanis külföldön, a müvelt külföldön 

a nő-kérdéssel kapcsolatban nem az a 
probléma, hogy a gyengébb nem mikép- 
pen emelődjék iki a magánjogi tehetet- 
lenség mocsarából, hanem az, hogy köz- 
jogi szempontból 
sittassék a férfivel. 

őt már ez sem probléma. Mert ahogy 
végignézem az európai államok listáját, 
talán egy sem találkozik, amelyben hosz- 
szabb vagy rövidebb ideje fel ne szaba- 
ditották volna a nőt. égpedig nem a 
nemi rabszolgaságból, melyben a romá- 
niai nő sinylődik, hanem a politikai má- 
sodrendüségből, amely clian a romániai 
nő még alig mer harcolni. Nem beszélve 
Oroszországról, ahol férfi és nő csak ter- 
mészeti adottságaikban és rendeltetésük- 
ben különböznek egymástól, Anglia, Né- 

53 női ruha, 4 női 

miképpen egyenjogu- 

metország, Norvégia, Dánia, Franciaor- 
szág vagy Magyarország egyaránt többé- 
kevésbbé felemelő képét nyujtják a má- 
sik nem magasabb megbecsülésének és 
civilizátórikusabb szerepvállalásának. 
Románián kivül a nők közélet elnyo- 
mottságának csökevényei csak Olaszor- 
szágban és Görögországban élnek még. 

az a rabszolga-rendszer, ami 

nálunk jellemzi a feleség helyzetét, még 
ebben a két államban is a muzeális em- 
lék erejével hatna. 
Hát cl lehet-e képzelni ostobább dol- 

got, minthogy az a feleség, aki saját va- 
gyonának igazgatására jogosulatlan, óri- 
ási vagyonokat igazgathat, ha azok más 
birtokában vannak? 
A nő, mint ügyvéd, vezetője lehet a 

Temesvár, április 6. 
Megint egy olyan rendelkezés, ami 

csak a legtulzóbb sovinizmus és a legin- 
humánusabb érzület sugallhatott, hogy 
becsületes, munkás, megbizható egzisz- 
tenciák valahogy nyugvópontra ne jut- 
hassanak ebben a keserves, bajokkal és 
nyomoruságokkal tele időben. 
A temesvári posta és távirda igazgató- 

sága egy 1931 október 6-án kiadott rende- 

let alapján 
ségi postamesterre nézve, 
április havában ujabb 
jelentkezzenek. 

A rendelet záradéka az, hogy aki ezen a 
vizsgán megbukik, azt nyomban kiteszik 
a hivatalából. 

hogy ez év 

Eillogták a tettesét 
a szegedi szinházi 

merényletnek 

Elekes Isíván rovottmuliu, lacér 
lodrász-segéd bosszut akart állni 

a társadalmi rendemn 

Szeged, április hó 6 

A szegedi szinházban néhány nappal ez 
előtt elkövetett merénylet tettesét a 
rendőrség elfogta Elekes Isván 53 éves 
rovottmultu borbélysegéd személyében. 
Elekes kihallgatását a rendőrség cgész 
nap folytatta s a vizsgálat során a szege- 
di szinház diszpáholyában ülők 

Elekesben határozottan felismerték azt 
az embert, aki a tüzcsóvát ledobta. 

Elekes eddig 20 esztendőt töltött börtön- 
ben különböző büncselekményekért. El- 

nők, illetve felesé 

Ujalbib meelv-vizséára 
aajszoljál a leiselels- 
ségi posiamnnesierelen 
Sürgősen lépjen kozbe a magyar parlamenii 

kötelezővé tette minden bánálti kisebb- 

nyelvvizsgára 

4) MMezédé BRASsO. 

. 

legnagyobb vállalkozásnak. De a saját 
élete kis vállalkozásának nem. 
Megbizásból milliók felől intézkedhe 

tik. önön keresetéből száz lej admi- 
nisztrálására sem jogosult:t 
A nő, mint egyeszerü hölgy, 

szellemi és jogi tevékenységet ejthet ki 
férfivel. 

Mint feleség viszont azonos helyzetben 
van az őrültekkel, vagy a csecsemőkkel. 
Vagyis a jogi teketetlenség helyzetében. 
S ámbár a házassági intézmény szem- 

pentjából ez a képtelen és felháboritó 
lapot csak akikor volna erőteljesen re- 

formálható, ha egyben erőteljesen meg- 
reformáltatnék maga a házasság is, - a 

égnek igbbágy-rendjét 
minden házasságtól függeilenül azonnal s 
egyetlen tollvonással el kell t rölni már- 
csak egyszerü szociáis okokból is 
A társadalom a termelő élet és alkotó 

munka minden ágába beengedte vár a 
gyen b nemet. Ott van a szós en, a 
katedrán és a hivatalban. zázt éle elhe-- 
lyezkedését egész törvényhozásunk szen- 
tesitette. 

Kivévén egyetlen törvényt, mely merő- 
ben szembenáll az összes többivel és a 
nevetséges, ellentmondó helyzetek soka- 
ságát termeli ki. 
Nem is beszélve arról, hogy 1952-őt 

irunk, tehát minimálisan számítva is 2000 
évvel tulhaladtuk azt az időpontot, ami- 
kor a római jog paragrafusba foglalta az 
apajog korlállanségénak rendjét. 

vita, ami a feleségi jogok kibővitésé- 
ről megindult, szomoruan nevetséges. 
Ne disputálni tessék, hanem ezt a 2000 

éves késést behozni. 
Mégpedig lehetőleg már holnap. Még 

igy is mosolyogni fognak rajtunk. 
(m. i.) 

msemmest ustozzzsn 

Érthető ugyebár, micsoda elkeseredést 
váltott ki az érdekeltekben ez az érthe- 
tetlen vagy nagyon is érthető rendelke- 
zés? Micsoda indokolatlan és kegyetlen 
torturát kell elszenvedniök csak azért, 
hogy a romjaikon mások épithessék fel 

a saját önzésük és kapzsiságuk hajlékát? 
Ez volna hát a kisebbségi jog, a társa- 

dalmi konszolidáció előmozditása? 
A sérelem olyan nyers, s olyan nagy, 

hogy ezt nem lehet szó nélkül hagyni. 
Felhivjuk a magyar képviselőket és sze- 
nátorokat, lépjenek közbe és hassanak 
oda, hogy 

a posta vezérigazgatósága haladékta- 
lanul rendelje el a postamesteri nyelv- 
vizsgálatra vonatkozó ukáz azonnali 
felfüggesztését. 

fogatása után a szinházban elkövetett me- 
rényletet beismerte és azzal magyarázta, 
hogy a mai társadalmi renden akart bosz- 
szut állani, holott jól tudta, hogy 
a gyujtogatási kisérlet miatt statáriális 
biróság elé kerül. 

Elekes már át is adták az ügyészségnek. 
Itt emlitjük meg, hogy a Szegeden lelep- 
lezett kommunista szervezkedés ügyében 
inditott nyomozás még folyik és az elő- 
állitott munkásokat most hallgatják ki. 
Egy részüket még ma szerdán, a többit 
pedig csütörtökön kisérik át az ügyész- 
ségre. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

Rendezés: Gustav Ucicky. 

Aprilis Zétől, csütörtöktől fut 

A német történelem hires hősalakjának megkapó megtestesülése : 

Wermer lárduuss 
GRETE MOSHEIM, RUDOLF FORSTER: 

Uta-Matador sláger. 

Mas 
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egészen Aradig, nem lehet a 
használni. 

Emiatt a nemzetközi vonatokat a követ- 
kező kerülő uton járatják: Piski, Karán- 
sebes, Temesvár, Árad. 
Marosdrettyénél a viz a vasuti sin fö- 

lött is 80 centiméter magasságban rohan 
tova. A hullámok rengeteg még élő, vagy 
már kimult állatot ragadnak tova. Dé. 
ván két járomba fogott ökröt láttak két 
ségbeeseten viaskodni a viz erejével, de 
sikertelenül. Az ár elragadta őket. Dé. 
ván éjjel 2 óráig állandó növekvést mér: 
tek. Azóta a vizállás állandósult, de Ma. 
rosvásárhelyről ujabb emelkedést jelen- 
tettek. 

Szigetekre épte Erdélyt . 

alftomboló árviz 
Elsodort falvak, vasutvonalak, hidak, országutak 

A rettegett veszedelem tehát kiteljesedett. A hirtelen és nagyarányu olvadás következtében az áradás döbbenetesebben és katasztrólálisabban érte a legtöbb vidéket, különösen Erdély hegyes vidékelt, legfőképpen pedig a Székelyföldet, a mint azt a mult heti árvizről szóló hiradások sejttették. Most a veszedelem nagyságát az a negativ tény is fokozza, hogy egyes területek teljesen el vannak vágva e ymástól és a központoktól, s hogy számos helyen nemcsak a vasuti és kocsiköz- lekedés, de a postai forgalom is megbénalt, vagy teljesen szünetel. A fővonalakon ugyan a vonatok még valahogyan köz- lekednek, s csak kisebb zavarok befolyásolják érkezésük és indulásuk rendjét, a székely körvasut és a szamosvölgyi azonban üzemképtelen s valószinüleg jó pár napba kerül, amig ujból helyreáll rajtuk a rendes forgalom A vész arányá- nak és a tényleges helyzetnek a megitfélését fölöttébb me neheziti az is, hogy maga a vasutigazgatóság is óráról-órára más-más információt ad róla, a postaigazgatóság helyzetjelentései pedig merőben eltérnek a vasutigazgatóság jelentéseitől. De ha pontos, áttekintő képet nem is kaphatunk, a szaggatottan beérkezett hiradások mégis egy nagy kataszírófa lesujtó jellegét adják, s kivált a szegény szenvedő Székelyföld ez ujabb megpróbáltatása és szerencsétlensége, a legna- gyobb aggodalommal, fájdalommal és részvéttel tölt el. Egyben azzal a reménységgel is, hogy a pusztitó áradás hamarosan elvonul az elárasztott vidékekről. 

Még a fővemedeledle torsalmátnt is 
széfzilália a viziemzer 

A Szamos és a Tisza 
Szatmár, április 6. 

A Szamos vizállása az elmult 24 óra alatt 
olyan nagy mértékben emelkedett, hogy 

hasonló áradásra emberemlékezet óta még 
nem voolt példa. 

Szerdán délben a vizállás már 605 centimé- 
ter volt, amely állandó emelkedésben volt, 
mert Désről ujabb nagy viztömegeket jelen- 

tettek. A külvárost az áradat már szerdán 
délelőtt elöntötte, s minthogy a viz alá került 
házak lakói nem enekültek el, a mentési mun- 
kálatokat meg kellett kezdeni. Ennek során 
20 családot kilakoltattak a padlásokról, aho- 
vá az egyre emelkedő áradat elől menekül- 
tek. 
A Désről jelzett viztömegek ma, szerdán 

délelőtt már megérkeztek Szatmárra és a viz 

Csiksezreda, április 6. 
A völgyekben beállott hóolvadás csak 

izelitőt adott abból az árvizkatasztrófá- 
ból, amitől a havasokon felhalmozódott 
hatalmas hótömegek miatt Erdélyszerte 
joggal tartottak. Az utóbbi, szokalanul és 
minden átmenet nélkül érkezett meleg 
tavaszi napok, a havasok fölött is megin- 
dult erőteljes déli szél és 
az Erdély legnagyobb részén jelentke- 
ző meleg esők egyszerre inditották ut- 
nak a havasok három-négy méter ma- 
gasságra felgyült hó és jégtömegeit. 
Az árvizkatasztrófa, amelyhez hasonló 

csak a világháboru előtt, 1913-ban volt, 
mára a maga borzalmas méreteiben bon- 
takozott ki. - 
Erdély nyugati részei talán tul vanna 

már a veszedelem nagyján. A hármas- 
Kőrös vidékén valamivel hamarább kö- 
szöntött be az enyhülés s az olvadás nem 
volt olyan gyors, minden átmenet nél- 
küli. Az árvizveszedelem riadó és riasztó 
hangjai Nagyvárad környékén már kez- 
denek elülni. Ott is nagy volt a veszede- 
lem, ott is felbecsülhetetlen a kár. 
Az igazi katasztrólta azonban most ér- 
kezelt meg. 

A Maros, az Olt és a Küküllők, valamint 
a Szamos indultak meg, „mint az őrült, 
mely letépte láncát.... Valamennyiük- 
kel az ébredő havas izen, valamennyiük 
a havasok rengeteg vizeit zuditják alá a 
páni félelemben reszkető völgyekre.. 

CSIK ÉS GYERGYÓ AZ ÁAR. 
VIZKATASZTRÓFA ÖRVÉE- 
NYÉBEN... 

Csiki tudósitónk hétfőről még irásos 
jelentést küldött. Jelentése szerent a fo- 
lyók és patakok mindenütt duzzadnak, 
az alacsonyabb fekvésiü réteken meg- 
gyült az olvadó hólé, az aggodaloni min- 
enütt nagy, de valóságos veszedelemről 
még sehol sincs szó. A atóságok készen- 
létben vannak a foganatositandó védelmi 
intézkedések megtételére, azonban re- 
ménykednek, hogy a kataszrófa. ha ed- 
1g a nagy olvadás ellenére még nem je- 

lentkezett, talán ezuttal elkerüli a Szé- 
kelyföldet. Lehet, hogy a havasi hide- 
gebb időjárás mérsékli az olvadast s mi. 
re a hegyi vizek megindulnak, addig a 
olyóknak sikerül levezelni a volgyi vi- 
zeket s ebben az esetben nagyobb baj nélkül vonul el a Székelyiöld teje fölül 
ez t veszedelmesnek igéskező tavasz.. 
Hiu remény volt ez a legkedvezőbb le- hetőség. 
Csik és Gyergyó sem kerülhette el a 
sorsát, Kedden egyszerre, szinte percek 
alatt zudult be a Maros és az Olt. 
ozták a havasi vizeket. Segitettek nekik 

a havasi patakok is. Csatószeg, Verebes. 
C sikszentkirál y, Csikszentimr2?z. Zsögöd, 
sikcsicsó és ikkaro] alva szinte percek 

alatt kerültek viz alá. 
A Fisák-patala Bánkfalva, Menaság, 

Csikszenígyrögy, Csikszentmárton és 
"kszentsimon községek2t árasztotta el. 
Pálf alvát, Göröcsfaloát és Csikrákost 

gyorsan ki kellett üriteni... 
A patakok összeolvadtak az Olttal és 
most már tenger pan mindenfelé. 

koaz áradat Zsögöd és jzászbermány 
Szségeknél elmosta a pasuti sin2ket. 
orgalom megállott. 
Az Olt körülkeritette és magába zárta 
Csikot. Szerdán reggel már egyetlen b0- nat sem tudott Csikszeredaig elyjutni 
Tassó felől. 

a nem is tudott kiindulni onnan, mert harduti töltést Madéfalvánál is használ- 
atlanná tette az árviz. A másik olda- lon 
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ilváról 

viszont a Maros végezte el a maga 

dolgát. A gyergyói medencét ostromolta 
meg és foglalta el zugó habjaival. 
Csilból Brassó felé még tudnak leg- 

alább telefonálni és táviratozni. 
Gyergyó és M arosvásárhely között 
azonban mindenféle összeköttetés meg- 
szakadt, 

mert Várhegy közelében mind a 
vasuti hidat elvitte a Maros s a hidakkal 
együtt kitépte az ezek közelében elhelye- 
zett telefon és távirópóznákat is... 
A Maros pölgyében Marospásárhely 

felé vezető országuton ugy rohan az ára- 
dat, mint palami hatalmas nagy folyó- 
mederben. Mindenféle közlekedés meg- 
szünt... 

Ujabb telefonjelentés szerin: a Málnás 
és Málnásfürdő közötti vasuti hid ál- 
dozatul esett a rohanó haboknak. mi 
remény sincs, hogy a vasuti forgalom ha- 
marosan helyreállyon. 

SZIGETTÉ VALT MAROSVÁ- 
SÁRHELY ÉS KORNYÉKE IS 

Szerdára virradó éjszaka érkezett meg 
az áradat Marosvásárhelyreé, megszapo- 
rodva közben a völgyi vizekkel Palota- 
i már kedden délelőtt jelentették 
telefonon, hogy a Maros veszedelmesen 
emelkedik. Délután azonban apadás volt 
s ez megnyugtatta a kedélyeket. Palota- 
ilváról sem jött több jelentés Marosvá- 

két 

sárhelyen természetesen nem tudhatták, 
hogy az éjszakai órákban Palotailva már 
nem is igen jelentkezhetett, mert a hir- 
telenül rátört áradat lehetetlenné tette. 
Este nyolckor a gyergyói folyammérnök- 
ség még adott le jelentést. Ajánlotta a 
minden eshetőségre való felkészülést. Ag- 
gasztó jóslata bevált. Nemsokaára a Naz- 
nand és Nyárádtő közötti területet tel- 
jesen elöntötte a Maros. Fél ora multával 
ujabb öt centiméteres emelkedést mértek. 

Este 11 órakor a város külső kerületei 
is viz alá kerültek, ugyanakkor Hidvég 
község házait már másfélmétleres piz 
boritotta. 
És a Maros még mindig emelkedett... 
Fél 12 órakor ujabb viztömeg érkezett, 

12 órakor pedig a Maros Marosvásárhe- 
lyen átlépte azt az áradási maximumot, 
amit eddig számontartottak Most már 
az egész környék viz alatt volt. 
Az árvizbizottság csolnakosai egész éj- 

jel megfeszitett erővel dolgoztak. de min- 
denütt, ahol közvetlen veszedeleni volt, 
nem lehettek ott.... 

A vasuti töltéseket sok helyen elbori- 
totta az áradat, 
A forgalom csaknem teljesen megszünt. 

Vonat, kivéve a székelykocsárdi vonalat, 
onnan nem érkezett és semerre npem 

indulhatott. 

Ujabb halálos áldozatok 
A székelyföldi árviznek ujabb halálos 

áldozata van. Tusnád közelében 
az Olt hidját abban a pillanatban vitte 
el az árpiz, mikor egy kászoni gazda 
át akart hajtani rajta a szekerével. 

A szerencsétlen ember lovaival együtt 
az áradatba fult. 
Karczfalvánál szerdán délelőtt ujabb 

három kilométeres szakaszon öntötte el 
az ár a vasuti vonalat. A vonatok már 
csak Gyimes felől közlekednek. A vár- 
megyei prefektura 200 ezer lej gyorese- 
gélyt utalt ki a csiki árvizkárosultaknak. 
A Maros Szászrégennél ket méterrel, 

Marosoásárhelyen félméterrel nőtt. Ma- 
rosvásárhely Hidvég nevü külvárosában 
ötszáz ház áll viz alatt. A lakosok a pad- 
lásokra és tetőkre menekültek fel. A 
helyzetet megneheziti az a körülmény, 
hogy kevés csónak áll rendelkezésre. 
Marospágár elunek ma lesz a kritikus 

éjszakája. Amennyiben az olvadás nem 
szünne, a várost sulyos árvizkatasztrófa 
éri utol. 

MNem érkezik vonat 

Kézdivásárhely április ő. 
A Torja patak vizállása tegnap hirte- 

en három méterrel emelkedett s az ára- 
dat borzalmas zugással öntötte el a mé- 
lyebben fekvő városrészeket. 

Viz alá került a római katholikus fő- 
gimnázium és a plebánia udoara, 

A veszélyeztetett házak lakói szerencsére 
még idejében kiköltöztek. Kézdivásárhelv 
északkeleti részében, ahol a Kászonpatak 
egyesül a Torjával, a viz a marhavásár- 
teret boritotta el és keritette körül a régi 
vágóliidat. 
A környékbeli falvak helvzete is en- 

lyos aggodalomra ad okot. Öroszfalunál a 
hires Molnár Józsiás-féle malmot a viz 
elöntötte és ifj. Molnár Károly molnár és 
felesége a tetőre menekültek a hullámok 
elől. Alsócsernáton és Szentkatolna utcáin 
is viz hömpölyög. 
A Brassóból inditott reggeli szem ély- 

vonat ma nem érkezett be Kézdivásár- 
helyre, mert : 
a jelentések szerint Kökös és Uzon kö- 

zött a vasuti hidat elmosta az ároiz. 
A háromszékmegyei árvizkatasztrófá- 

nak egy halálos áldózata akadt kedden 
épa Andrásné futásfalvi asszony szemé- 

lyében, aki tehenes szekérrel ndult Kéz- 
divásárhelyről a falujába. 
Utközben lepte meg az áradat, amely 
a szekeret felboritotta, A szerencséi- 
len asszonyt a hullámok elsodorták. 

Tehenei valahogy kivergődtek és Kézdi- 
vásárhely határáig mentek, ahol megta- lálták öket 

Viz alatt Munyadmegye is 
Dévai tudósitónk jelentése szerint a 
aros nagyarányu áradása következté- 

ben folyó jobb partján levő községek 
és a balparti községek között minden 
összeköttetés megszakadt. A megye egy- 
része teljesen viz alatt áll. 
Déván kivül még hét község került 

részben viz alá, négy községet pedig tel- 
jesen ki kellett lakoltatni, merti egyet- 
len háza sincs már biztonságban. Balo- 
mir, Aurél, Vlaicua, Alkenyér, Szentan- 
drás, Marossólymos, Marosnémeti és 
Dobra községeket fenyegeti közvetlen 
veszedelem. 

A lakosság nagyrésze azonban nem 
akar menekülni, inkább a házak pad- 
lásán és tetején huzza meg magát. 

Ezeknek csónakokon és tutajokon szálli- 
tanak élelmiszert és ivóvizet. 

Gyalmár, Sárfalva, Sztrettye és Maros- 
illye községeket teljesen ki kellett tele- 
piteni, 

mert itt az áradás olyan mértékü, hogy 
tartani kell a házak összeomlásától. - 
Gyalmár községet Algyógyra, Sárfalvát 
pedig Piskire telepitették át. 

vármegyei prefektura Gyulafehér- 
várról egy század utászkatonát kért és kapott, hogy Déva mentése érdekében a szükséges védelmi munkálatokat gyorsan 
elvégezhessék. 
Tövis és Gyulafehérvár között gát- szakadás történt, amelynek következté- ben az áradat ellepte a vasuti vonalat is. 
Közlekedés csak Piskiig van. Tovább, 

szintje 606-ra emelkedett. A folyammérnökség 
számitásai szerint 630-as vizállásra lehet szá- 
mitani, amire évtizedek óta nem volt példa, 
hiszen az ötven évvel ezelőtti nagy árviz al- 
kalmával is 620 volt a vizállás. 
Szatmár árvizveszedelmét fokozza az a kö- 

rülmény, hogy a védőgátak helyenként meg- 
lazultak és a viz kezdett keresztülszivárogni 
rajtuk. A hatóságok müszaki csapatokat ve- 
zényeltettek ki a töltések megerősitési mun- 
kálataihoz. ; 
Szatmáron egyébként tragikus epizódja is 

volt az árvizkatasztrófának. 
Pápay asztalosmester csónakját, amelyben 
két fia ült, az áradat elragadta. A két gyer- 
mekről eddig még nem érkezett hir és s0r- 
sukról senki sem tud. 
Lehetséges az is, hogy belefulladtak a Sza- 

mos hullámaiba. 
A Szamos egész völgye tengerré változott. 

Negyven község, közöttük Kőpvárremete, Nagy- 
nyires, Mezőaranyos is viz alatt áll. 
A Szamosvölgyi Vasutovonalon a Lápos és 
a Szamos egyesülésénél a ponalat 3 km. 
hosszuságban mosta el az áradás, óriási ká- 
rokat okozoa. 
Szatmár- és Szilágymegye összes országut- 

jai viz alatt állanak, a Szilágyságot a Krasz- na zárta körül és vágta el a külvilágtól. A Kraszna vize 498 cm. magasra duzzadt. Ára- 
dásban van a Tisza felső folyása is, amely kö- 
rülzárta Csapot, Aknaszlatinát és elöntötte Tiszaujlakot. A máramarosi hegyekből belát- hatatlan viztömegek lezudulása várható. 

A KISKÜKÜLLŐ 
A Kisküküllő megszaporodott viztöme- ge kedden éjjel érkezett meg Dicsőszent- mártonba. A balparton fekvő városrész teljesen viz alá került. 
A házaknak csak a tete je látszik ki a tengerszerü áradatból. 

A házak padlásaira szorult lakosságot 
egész éjjel tutajokkal és csónakokkal 
szállitották biztonságosabb helyre. 
Moldopvan Dionisie vármegyei prefek- 

tus állandóan a helyszinen van és szemé- 
lyesen vezeti a mentési munkálatokat. Ő 
irányitja az ivóviz és az élelmiszerek 
szállitását és szétosztását is. A viz benyo- 
mult az egyik gázelosztó házba is, ami- 
nek következtében 
a pváros egyrésze fütés és pilágitás nél- 
kül maradt. 
Kedden délután ujabb jelentés érke- zett, hogy a folyó felső részein 60 centi- méteres ujabb emelkedést mértek. Ez a viztömeg szerda éjjelre érkezik Dicső- szentmártonhoz. A kedd délutáni vizállás icsőszentmártonban 422 volt... Azóta nincs ujabb jelentésünk.. 
A vasuti töltést Erdőszentgyörgy-Bala- pásár, Bernád-Bonyha és Bonyha-Koról között mosta el az áradat. A dicsőszent- mártoni vizimalomból és 4 korház udva- ráról hatalmas fenyőrönköket sodort el az áradat és annyira megrongálta velük a vasuti hidat, hogy a forgalmat be kel- lett ezüntetni. Az utasok hajtányokon mennek tovább Gálfalváig, ahol aztán ujra vonatra ülhetnek. 
Erdőszentgyörgy, Kiskend. Héderfája, Csókfaloa, Szőkefalba, Gáifalba és Adá. mos községek nagyrésze viz alatt van. Halálesetről eddig még csak egyről tudnak. 
Ugza községben Tinós Lajos afölötti lkeseredésében, hogy az áradás e 

min- den pagyonából kifosztotta, a habokba 
petette magát. Megmentésére gondolni 
sem lehetett. 
Az egész Kisküküllő völgye és Dicső- szentmárton rettegve és páni felelemmel tekint a következő napok eseményei elé, mert az árvizveszedelem rohamosan kö- 

ejedik az 1913-as katasztrófa méretei 
elée. 
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Csak ha már késő 

ismerik fel sokan a rendszeres 
száj- és fogápolás fontosságát. Ne 
várjon addig, óvja meg fogainak 
épségét a frissitő hatásu és kelle- 
mes aromáju 

PeBECO 
FoOGPASZTA 

mindennapi használata által. 

PEBECO tiszta, frissen illatozó 
leheletet és ragyogó fehérségü fo- 
gakat eredményez. 

Tiszta óntubusokban Lei 20 és 32 

BEIERSDORF 4 Co. R. R. T. 
BRASOV 
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Magyarországon csak a nagyobb 
nyugdijakat szállitják le 

Budapest, április hó 6 
A magyar minisztertanács tegnap este 

tartott ülésén elhatározta, hogy a költ- 
ségvetés kiegyensulyozása végett a kész- 
kiadásokat csökkentik, másfelől pedig ju- 
lius 1-től kezdve a nyugdijakat 3 száza- 
lékkal mérsékelik. A minisztertanács ha- 
tározata folytán a leszállitás csak a ma- 
gasabb összegü nyugdijakra vonatkozik. 

Moniag u Norman 
fizenb6armadsszor leit 
az Angol Bank elnöke 

London, április 6. 
A Bank of England igazgatósága teg- 

nap tartott ülésén egyhangu felkiáltással 
ismét Montagu Normant választotta meg 
elnöknek. Montagu Norman most már ti- 
zenharmadszor tölti be az angol bank el- 
nöki tisztjét. 

Nem Czerninen mult, 
hogy Románia 
belépett a háboruba... 

Bécs, április hó 6. 
Gróf Czernin Ottokár, a Monarchia 

volt bukaresti követének hirtelen halála 
alkalmából a bécsi lapok felelevenitik az 
elhunyt nagykövet nagy erőfeszitéseit, a 
melyeket azért tett, hogy Romániát visz- 
szatartsa az antant oldalán való beavat- 
kozástól. Állitólag Czernin mindent elkö- 
vetett, hogy Románia ne lépjen be a vi- 
lágháboruba, fáradozása azonban meg- 
hiusult. Munkásságát és ebbeli érdemeit 
gróf Tisza István is többször elismerte a 
magyar parlamentben. Temetése egyéb- 
ként holnap megy végbe a legegyszerübb 
külsőségek között. 

ir székely ] 
2gy Pf Papucsról 

Irta: SEIDNER IMRE 

- No, ebben a papucsban talán csak el- 
jutsz hazáig, - mosolygott a fiu, amikor a 
kis hónapos szobában felhuzta kedvese lábá- 
ra saját papucsait. 
- Szivikém, hát nem kallódott még el a 

komótcipőd? - sóhajtott fel a leány és be- 
hunyta szemét, mintha pillanatra elvonult 
volna előtte a mult. A meseszép erdélyi he- 
gyiváros, ahol megismerkedtek és ahol oly 
nagyon szerették egymást. 

Abbiza, eredeti erdélyi munka volt a pa- 
pucs, bordópiros szattyánbőrből varrva, szé- 
kelyes himzésü, szeszélyes rózsával, szivek- 
kel és tulipánnal ékesitve. Berta jól emléke- 
zett még a piros komótcipőre, hiszen ő vette 
a fiunak, amikor ez sulyos balesete után élet 
és halál között lebegett a szanatóriumban és 
olyan nehezen tanult meg járni, mint egy kis 
gyermek. Most őt is papucs viselésére szorit- 
ja a boszton, meg a rumba, amivel a bálban 
féléjszakájukat eltöltötték. De hiába, kellett 
már ez a kis öröm és melegség a jégcsapszi- 
vü országban, ahol csak néhány hete időzik 
és ahol jaj de idegennek érezte magát s még 
idegenebbnek - a párját. 
Amint a friss kertszagtól felvillanyozott le- 
vegőjü, csendes negyedben hazafelé bakta- 
tott, kissé szünt ugyan a fájdalma, de csak 
azért, mert azt gondolta, néhány pillanat 
mulvya beomolhat az ágyba és Isten igazából 
aludhat, mint a tejfel. 

Szép villában lakott a székely leányka, a 
hideg Aroe partján, mesébeillő helyen. A zu- 
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GoRkI TOLLÁRA VALÓ TÖMEG-DRÁMA.. 

Az erdélyiek meghallyatása nélk 
döntenek a nyuydij-arányositásr 
A nyugdijnál is bizonytalanabb kegyelem-kenyérre akarják utaltatni a volt magyar tisztviselőket 

Milyen kulcs szerint állapitják meg az 
Kolozsovár, április ő. 

Tataru Coriolan dr., erdélyi miniszter ami- 
kor legutóbb Kolozsváron járt. ünnepélyes 
igéretet tett arra, hogy március 31-ig min- 
den nyugdijas megkapja a tavalyról elma- 
radt járandóságát Ez a ki tudja hányadik 
határidő is lejárt és a nyugdijasok egyetlen 
fillért sem kaptak. És, hogy a baj még telje- 
sebb legyen, 

uj megpróbáltatások fenyegetik a nyugdi- 
jasokat, az ugynevezett nyugdijegységesités 
répén, 

amelyen most dolgozik a pénzügyminiszté- 
riumban egy speciális bizottság. A nyugdijas- 
tragédia jelenlegi állásáról Pop Valér nyu- 
galmazott kormánybiztos, az erdélyi és báná- 
ti nyugdijasok országos szövetségének elnöke 
a következő szenzációs, de egyben megdöb- 
bentő nyilatkozatot tette: 

AMIKOR DRAGHICESCU KÉP- 
VISELI AZ ERDÉLYIEKET 

- Mi mindent megtettünk, hogy az erdélyi 
és bánáti nyugdijasok érdekei meg legyenek 
védve. Figyelmeztettük az összes illetékes té- 
nyezőket, hogy 

százezrek egzisztenciájáról van szó és szer- 
zett jogokról, amelyeket nem lehet a végte- 
lenségig lábbal tiporni. 

Személyesen jártam el Octavian Onicescu 
nyugdijpénztári elnöknél, aki megigérte, hogy 
a nyugdijarányositási bizottságban az erdélyi 
és bánáti nyugdijasok is képviseletet fognak 
kapni. Az egységesitést egy tizenkéttagu bi- 
zottság végzi, amelyben két helyet igértek az 
erdélyieknek. Csak természetes, hogy Onices- 
cu igéretéből nem lett semmi. Az egységesité- 

si bizottság már megkezdte a munkáját és 
abban 
mindössze a regáti nyugdijasoknak pan há- 
rom delegátusuk, két polgári és egy katonai 
nyugdijas. 

A három delegátus között van a bukaresti 
nyugdijas egyesület hirhedt alelnöke, Draghi- 
cescu is, aki a március 24-iki kongresszuson 
nem kivánt sem többet, sem kevesebbet annál, 
hogy 

valamint a Consiliul Dirigent idején nyug- 
dijazott köztisztviselőket, tekintet nélkül 
arra, hogy milyen nemzetsiégüek, emeljék 
ki az országos nyugdijintézet státusából 

és a népjóléti minisztérium budgetjéből fizes- 
sék őket. 
- El lehet képzelni, ha egy nyugdijas kon- 

gresszus ilyen javaslattal lép a kormány elé, 
mit várhatnak az erdélyi és bánáti nyugdi- 
jasok attól az egységesitő bizottságtól, a 
melyben ugyanez a Draghicescu képviseli az 
érdekeiket Mert a Draghicescu javaslata nem 
jelentene mást, mint azt, hogy az erdélyi és 
bánáti nyugdijasok egy éven át nem kaptak 
nyugdijat, miután a népjóléti minisztérinm 
ezidei 
irányoztak, nem is irányozhattak elő erre a 
célra. Természetes, hogy 

az erdélyi nyugdijas-szövetség kiküldöttje 
a legnagyobb felháborodással utasitotta 
vissza ezt a hallatlan javaslatot, 

azonkivül énmagam népes küldöttség élén 
felkerestem dr. Pop Valér igazságügyminisz- 
tert, hogy elejét vegyük a fenyegető ujabb 
veszedelemnek, amely valósággal végzetes 
csapást jelentene az erdélyi nyugdijasokra. 

A legelemibb kivánságot sem veszik Egyelembe 
- Pop Valér miniszter azt tanácsolta, hogy 

adjunk át neki egy kérvényt ebben az ügy- 
ben, amelyet személyesen fog Argetoianu mi- 
niszter elé terjeszteni. A miniszter arról is biz- 
tositotta a deputációt, hogy feltétlenül keresz- 
tülviszi, hogy az erdélyiek érdekeit legalább 
két delegátus képviselje a nyugdijegységesitő 
bizottságban. Egy másik kérvényt elküldöt- 
tem dr Tataru professzornak, Erdély minisz- 
terének is, amelyben rámutattam arra, hogy 
milyen 
gok származhatnak abból, ha kellő időben és 
formában nem történik gondoskodás a Dra- 
ghicescu-féle kisérletek meghiusitására. An- 
nak ellenére, hogy az erdélyi miniszterhez 
szoros baráti kötelékek füznek, dr. Tatarunak 
nagy elfoglaltsága még arra sem engedett 
időt, hogy legalább választ adjon a beadvá- 

gó folyó felől enyhe derengés vegyült az éj- 
szakába és a leány lábujjhegyen osont a ker- 
ten át, caskhogy mielőbb bejusson a villába. 

De akárhogy erőlködött is, nem tudta ki- 
nyitni az oldalsó kis bejáró ajtaját. Jobbra- 
balra csavarta a kulcsot, a zár ellenségesen 
csörrent és az ajtó csak nem mozdult. 
Egyszerre, mintha neszt hallott volna. Nem, 

csak a folyó zuhog, meg a szive kalimpál. Va- 
laki feltámaszkodhat és akkor mind dadog- 
hatja Hugo Victor remekszép nyelvén a 
mennyei türelmü embereknek, amig megértet- 
heti velük, hogy miért kellett éppen estélyi 
ruhába öltöznie a tea felmelegitéséhez és mi- 
ért szorongatja egyre hóna alatt a báli cipő- 
jét? 
Izgalmasan telnek a félórák. A fenyőerdő 

széléről, ami a kert mögöt terül el, vidám ri- 
gók költögetik párjukat, köröskörül meg éb- 
redezik már a rózsaerdő. Ha nem segit vala- 
ki, egy-kettőre rávilágosodik. Miért nem él- 
hetnek szerelmesével egy svájci chalet-ban, 
miért is kell örökké az emberektől függni? 

Jó Toldy Miklós tulajdonsága volt, hogyha 
nőtt a veszély, nőtt a bátorsága. Bátran visz- 
szamegy hát ideáljáért, felzörgeti, talán ma- 
radna annyi idjeük, hog ay fiu kinyissa az ör- 
döngős ajtót és elkerülje a megszégyenülést. 
Holtrafáradtan letette a papucsot, felhuzta 

cipőjét és már indult is vissza a fiuért. Amint 
a papucsot a kezeügyében lévő magyar uj- 
ságba teszi, eszébe jutott napsugaras faluja, 
ahol olyan boldogan illegetik magukat vasár- 
nap a székely leányzók az ilyen ciframintás 
szattyánbőrcsizmában. 
És utóljára is megkisérelte a szerencséjét. 

* 
S ime, csak hozzáért a zárhoz és a szeszé- 

lyes ajtó felnyilik. (Igy nyitja fel a legidege- 
nebb sziveket is a jóigyekezet.) Pillanat mul- 
va se látott, se hallott az örömtől, szobájában 
terem, s mint aki jól végezte dolgát, ruhástól 

törvénytelenségek és igazságtalansá- 

nyomra. És több, mint két hét telt el azóta 
is, hogy dr. Pop Valér miniszternek átadtam 
a kérvényünket, de mind a mai napig semmi- 
féle értesités nem érkezett tőle, arra vonatko- 
zólag, hogy mi lett a kérvény sorsa és, hogy 
a kormány hajlandó-e az erdélyi nyugdijasok 
legelemibb kivánságainak eleget tenni. 
- Magáról a készülő egységesitésről csak 

annyit tudok, hogy az uj nyugdijak megálla- 
pitásának a kulcsa az egyes személyek aktiv 
tisztviselőkorukban kapott alapfizetése lesz. 

És itt az erdélyiek megint a rövidet fogják 
huzni, 

Mert, mig a regátban a békebeli alapfizetése- 
ket utólag három izben is felemelték és azon- 
kivü hozzácsapták a drágasági pótlékokat is, 
addig 
az erdélyi nyugdijasok mindössze az annyi- 

* ! 

ledől és már alussza is az igazak álmát. 
De nem alhatott sokáig, amikor ugy felrez- 

zent, mintha darázs szurta volna meg: 
- Szent Isten, a papucsok elárulnak... 
Kiszaladt az ajtó elé és kövémeredten meg- 

torpant. A papucsnak hült helye! Jó magasan 
ragyog a nap, a házbeliek derüsen fentjár- 
nak, bizonyára felfedhették már a titkát. 
- No, - gondolta magában, - neked is 

volt egyszer becsületed... Midőn délben di- 
ner-hez ült, látta a család tagjain, hogy töb- 
bé nem oly szeretetreméltóak a jövője ked- 
véért ilyen méltánylandó áldozatokat hozó 
magyar kisasszonykához, mint eddig. 
A „patron", egy melankólikus tekintetü mé- 

száros, aki szabad idejében buzgón méhész- 
kedett és öklömnyi daganatok dicsérték áb.- 
rázatján egyik-másik vendégségbe tolakodott 
méh gyönge arcmemóriáját, saját tapasztala- 
tából tudta, hova kell szurnia... 
- Tout pa bien chez les hongrois? (Minden 

rendben van a magyaroknál?) kérdezte 
hangjában leplezetlen gunnyal a szemlesütve 
forgolódó teremtéstől. 

... Persze, a helyzetet nem is érthették fél- 
re. - bánkódott a leány. Mi egyebet is gon- 
dolhattak a bünjelekről, amelyeket saját 
anyanyelvemen irt ujságba rejtve találtak 
meg? Kis képzelőtehetség és biztosak lehettek 
benne, hogy a „bon ami' felejtette nálam ki- 
lopózkodása közben. 
Napokig végtelen megszégyenitőnek érezte 

a hangulatot maga körül. Az áldott jólelkü 
népek, akik ugy tekintették a napestig vidá- 
man éneklő magyar leányt, mint aki nem 
szükségből dolgozik, hanem a francia nyelv 
elsajátitása végett, mintha titokban róla sut- 
togtak volna a háta mögött. Vagy legalább is 
neki ugy tünt fell. 

Henriette, a tizenhét éves, végtelenül bájos 
házileányka sem csacsogott vele annyit és a 
mikor táncolni akart, nem Bertát kérte fel 
többé, hogy énekeljen, hanem Budapestet vet- 

a Magyarországtól átvett nyugdijasokat, 

költségvetésében egyetlen banit sem 

uj nyugdijakat? 
ra meghurcolt Boila-rezsim alatt kaptak 15 
százalékos emelést, a regátiak 75 százaléká- 
val szemben. 

Különösen rosszul fognak járni azok a nyugs- 
dijasok, akiket a koronavilágban nyugdijaz- 
tak, mert ezeknél az alapfizetés 
csak a fele annak, amit a regátiak kaptak 
lejben, 

miután két koronát egy lejre számitanak át. 

A REGAÁTBAN FIZETNEK 
Ezután a hátrálékos tavalyi nyugdijas sor- 

sáról beszélt Pop Valér kormánybiztos. Nyi- 
latkozatának erre vonatkozó része igy hang- 

- Időről-időre azt igérték, hogy a mult év- 
ről elmaradt járandóságokat a 150 millió 
frankos francia kölcsönből fogják kifizetni. 
Amikor ezt már kezdték elhinni az emberek, 
a kormánynak az az ötlete támadt, hogy 
amortizációs pénztárt csinál a városi adóssá- 
gok rendezésére, a nyugdijasok pénzéből. 
Hogy mi mindent fog még a kormány megvaló- 
sitani ebből a másfélmilliárdos kölcsönből, 
azt nem lehet tudni, de az bizonyos, hogy 
mindenre jut majd belőle, csak éppen az 
erdélyi nyugdijasoknak nem. 

Talán azért, mert csak az erdélyi és bánáti 
nyugdijasoknak tartozik az állam. Mert 
akármilyen felháboritó is, a tény az, hogy 
Bukarestben és a nagyobb regáti párosok. 
ban a nyugdijasok napra megkapják a já- 
randóságukat. 

Ott nem ismerik a nálunk olyan divatos 3-5 
hónapos késéseket. A regátban a kormány 
meg sem meri kockáztatni azt, ami Erdélyben 
rendszerré vált. Jellemző az erdélyiek gyáva- 
ságára, hogy még nem akadt önérzetes ember, 
aki ez ellen a törvénytelen megkülönböztetés 
ellen fel mert volna szólalni. Igy értünk el az 
anarchia tetőfokára a nyugdijak terén. A jö- 
vő teljesen kilátástalan. Az, hogy a kormány 
és csatlósai által tanusitott humánus gondol- 
kodás után mit lehet várniok az erdélyi nyug- 
dijasoknak, inkább már Gorkij fantáziája 
tudná elgondolni, de még az sem megfelelő 
hüséggel. 
Elmondotta végül Pop Valér, hogy a sanya- 

ru helyzetre való tekintettel felhivta a Nyug- 
dijas Szövetség megyei és városi tagozatait, 
minden pasárnap tartsanak tiltakozó gyülé. 

hogy fokozott erélyességgel folytassák a nyug- 
dijas-társadalom megszervezését. Utasitást 
kaptak az összes tagozatok arra is, hogy 

seket, amelyekről táviratokat küld jenek az 
uralkodóhoz és Argetoianu pénzügyminisz- 
terhez 

és minden eszközt ragadjanak meg a 30 ezet 
erdélyi nyugdijas-családot fenyegető kisem- 
mizés és tengernyi igazságtalanság kivédésé- 
re. 

nemenamomesmemnmam 
te a rádión és ugy tipegte a csárdást az édes 
magyar muzsikára. És Berta ezentul csak a 
kövér gruyerek és parmezánok reszelése köz 
ben énekelte mélabusan: 
Nem tagadom, még mindig gondolok ma- 

gára, 
Nem tagadom, még mindig 

szája"... 
Ördögbe is a papucsokkal, amiért igy el- 

vítték a boldogságát 

számon ég 4 

..Egy napon, ebéd után, élénkségre let 
figyelmes. A család az udvaron sziesztázik, ! 
fiu nyöszörgeti a harmónikát, a házikisasz 
szony táncra csábitja a vén Louist, a villa 
nyolcvanötesztendős kertészét s az asszon! 
virágokat locsol. Csak most nyilallott szivé 
be egy érzés: a chalet-t, a meghitt fészket saj nálta, amit párjával akartak épiteni az Alpe 
sek szükös napsugaru világában. 
Leért ő is az udvarra, amikor házigazdája 

aki autójával éppen kigördülőben volt a g1 
rázsból, rászólt: 
- Hé, mademoiselle, dites donc, elvennét 

a kerék alól ezt a valamit? 
A leány ott termett és csaknem felsikoltott 

meglepetésében, mert a szinben az autó kere kei alól ismerősen, kedvesen előpiroslott a szé kely szattyánbőrpapucs. S az ember, miala 
elrobogott, ügyet sem hederitett rá. 

ég magához sem tért meglepetéséből, m! kor elébe csoszogott Louis bácsi. 
- Kisasszonykám,. ugy-e visszaadja a pa tuflikat?! A környéken szórakozoit belö garázdálkodhatott és mintha csak a ház " embere számára hagyta volna itt ajándék a... 

/ Louis bácsi be sem várta a leány feleleté és reszkető mozdulatokkal félretette magán!' a szivektől és virágos ákom-bákomoktól m' 
solygó papucsot. S a leány hálásan pillant? 

a [ 

isl ön 
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ET 
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a hazai szattyáncipőkre, amik megmentet! a becsületét. 
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jön: A wág legnagyobb 

Marlane Dietric! 

E EXPRESS 

Pentektől 

Kérelem és tájékoztató 
Elnökségünk sajnálattal állapitotta meg, 

hogy a kereset- és munkanélküli 
felsegélyezésére kért adományok csak nagyon 
gyéren érkeznek be. Az a néhány ember hoz- 
Va meg most is áldozatát, akik munkában és 
ildozathozatalban mindig elől szoktak járni. 
4 téehetősebbek és a tömegek azonban még 
mindig nem mozdultak meg. 

Mivel a nyomorgókat igéretekkel és remény- 
ségekkel nem lehet táplálni, bármily szerény 
legyen is az, a lehető segélyeket ki kell osz- 
lanunk. Ezért felkérjük brassói és brassóme- 
gyei testvéreinket, szipeskedjenek adományai- 
kat a legsürgősebben, de legkésőbb április hó 
15-ikéig Szabó Béni alelnökünkhöz (Károly 
király-utca 28.) juttatni. Felkérjük azokat, a 
ciknél gyüjtőivek vannak, juttassák azokat a 
lenti időig szintén Szabó Béni alelnökünk- 
höz, akár gyüjtöttek palamit, akár nem. 
Segélyt váró testvéreinkkel pedig közöljük, 

1ogy az egyházaktól beérkezett kimutatások 
ulapján április hó 15-ike után elnökségünk és 
az e célra kiküldött bizottság fogja a segélye- 
pési tervezetet a rendelkezésünkre álló anya- 
si erő alapulvételével kidolgozni. Aki segély- 
ben részesül, azt erről értesiteni fogjuk, kö- 
ölve, hogy a segélyt hol és mikor veheti fel. 
Mig ezek az értesitések kibocsátva nem lesz- 
ek, várjon mindenki türelemmell. 
Testvéri üdvözlettel: 
Az Országos Magyar Párt Brassói Tago- 

atla: 

ZELE BELA DR. DEBRECZY BÉLA DR. elnök. főtitkár. 

Halálra itélte a szoviet- 
biróság egy némei dip- 
oemata lengyel támadóit 

Moszkoa, április ó. 
A Irardooszki német követségi taná- s0s ellen elkövetett merényiet tettesei, a 

lengyel Stern és Vasziliep felett tegnap hoztak itéletet. Az ügyész vádbeszédében alálos itéletet kért, mert - amint mon- lotta - a merénylet sikeres végrchajtá- a esetén tömegmészárlás lett volna a következmény. A ezovjetbiróság Sternt és büntársát halálbüntetéssel sujtotta. 

legegyenlőséget 
szorgalmaznak a nők 

Ujabb deputációzások 

Bukarest, április 6. 
A Romániai Nők Szövetsége a legutóbb 

artott országos kongresszas határozata 
zerint küldöttségileg kereste fel Pop alér igazságügyminisztert. A küldöttsé irra kérte Pop Valért, hogy a törvény- 
gységesitési munkálatok során legyen ekintettel azokra a polgári jogokra, a 
nelyek a nőket az alkotmány szerint kü- önben is megilletik, a jelenleg érvény- 
ben levő tételes törvények azonban fi- 
yelmen kivül hagyják. Különösen áll 
z a Regátban, ahol a nőt még ma is a 
tiskoru gyermekek nivóján tartják a onatkozó törvények rendelkezéset 

op Valér megigérte, hogy a nők pol- 
ari jogaeinak elismertetésére mindent 
egtesz ami módjában ál. Ugyanekkor 
Aőszövetség egy másik küldöttsége 
fi alachet kereste fel és a nemzeti-pa- 
asztpárt támogatását kérte, amit Mihale- 
e készséggel megigért. 

UJFUNDLAND FőVÁROSAÁBAN TUN- 
ETTEK A KORRUPT MINISZTERELNÖK 
LLEN. Londonból jelentik: Saint Johns-ban, 
jfundland fővárosában tegnap viharos tün- 
tés volt. Több 

ment épülete elé és követelte, hogy a mi- 
Iszterelnök ellen haladéktalanul inditsák 
leg av 

Adak tisztázására. Az ujfundlandi kormány 
onaságot vezényelt ki a tömeg ellen, a tün- 

ágjoz0nl an nem szüntették be a demon- 
ozzá z mire a karhatalom erőszakkal fogott 
tköze tüntetők szétoszlatásáhaz. Az össze- 

es során többen megsebesültek. 

IRz 

testvéreink 

ezernyi tömeg vonult a par- 

izsgálatot, az ellene emelt korrupciós- 

rFelkefeszesz-üzemn 
a fürdéőszeobálbannma 

Hiába ntéltek el, Dán Arihur tovább lolytatta a szeszgyártást 
Hemesvár, április 6. 

botránya van. . 
Beszámolt arról a B. L. hogy Dán Ar- 

thur temesvári szeszgyári igazgatót a 
törvényszék különféle feketeszesz üzel- 
mek miatt egy évi börtönre itélte. Az ité- 

let felebbezés alatt áll s igy Dán termé- 
szetesen szabadlábon lehet addig, amig 
ügyében jogerős itéletet nem hoznak. 
Most aztán a pénzügyi hatóságok fel- 

jelentés nyomán arról értesültek. hogy 
az elitélt, de szabadlábon levő fekete- 
szeszes lakásán a fürdőszobát szesz- 
termelő üzemmé alakitotta át. 

Bukarest, április ő. 
A kamara mai ülésén, nehány jelenték- 

telen módositással, megszavaztak a lég- 
ügyi törvényjavaslatot. Az egyik módosí- 
tást Joanitescu előterjesztésére vetták be 
és ez kimondja, hogy csak a legvégső 
esetben fognak külföldi anyagot vásárol- 
ni a repülőgépek gyártásához Florin Za- 
haria kérte, hogy a nemzetközi repülése- 
ken való román részvételt szüntessék be, 
vagy legalább is csökkenteék. Végül Ste- 
fanesca Amza hadügyminiszter bejelen- 
tette, hogy 

ezentul minden félépben kimutatást 
fognak adni a repülőbélyeg-bevételek- 
ről. : 

Banciu közli a kamarával, hogy 
a nyugdijpénztár előtt hatezer elinté-- 
zetlen kérvény fekszik 
ez.zoamuma 

Arad 

Arad, április 6. 

A Maros áradása ismét sulyos veszéllyel fe- 
nyegeti Aradot. Különösen sulyos Ujmikalaka 
külváros helyzete, ahol a védőgátat alkotó 
Arad-temesvári vasutvonal töltését a viz 
már kezdette elmosni. A hatóságok müszaki 
csapatok segitségével megkezdették az erő- 
sitési munkálatokat, de sok remény nincsen 
arra, hogy a katasztrófát elhárithassák, mert 
a Maros vizállása óránként 5 centiméterrel 
emelkedik. 
Az áradás összerombolta és elseperte a vá- 

rosi strandfürdőt. 

Különösen sulyossá teszi Arad helyzetét az 

- Tuladagolt altatószer okozta Szász 
dön pesti kereskedő halálát. Budapest- 

ről jelentik: Az erdélyi gyorsvonaton iu- 
minálmérgezés következtében kiszenve- 
dett Szász Ödön kormányfőtanácsos rej- 
télyes halálának tisztázására a budapesti 
rendőrfőkapitányság széleskörü nyomo- 
zást inditott. Az eddig megejtett kihaliga- 
tások adataiból a rendőrség valószinünek 
tartja, hogy kétnapi étvágytalanság után 
üres gyomorra vette be Szász Ödön a lu- 
minálpasztillákat amelyek olyan gyorsan 
és alaposan szivódtak fel, hogy végül is 
a kormányfőtanácsos halálát okozták. 
Bár a vallomások alapján az öngyilkos- 
ság esete kizártnak látszik, nagyobb bi- 
zonyosság kedvéért a rendrőség elrendel- 
teti Szász Odön holttestének felboncolá- 
sát a pontos vegyvizsgálat megejtése 
céljából. 

- Kiutasitották, mert egy Rákóczi-ün- 
nepségről szóló lappéldányt hozott be Ma 
gyarországról. Szatmárról jelentik: A 

bián Sándor magyarországi ujságirót, a 
ki rokona látogatására érkezett a városba. 
A kiutasitás azért történt, mert Fábián 
egy budapesti lappéldányt hozott, a 
melyben tudósitás volt a nagyecsedi Rá- 
kóczi-ünnepségről. A kitoloncolt ujság- 

nak elégtételt. 

EMBER. Brailából jelentik: Szerda reggel 118 
éves korában meghalt itt Paraschiv György. 
Az elhunyt, mathuzsálemi kort ért aggastyán, 
utolsó napjáig teljes egészségnek örvendeit és 
a halál hirtelen érte utól. 

- BOSSZUBÓL MEGGYILKOLTA BA- 
RÁTJÁT. Bukarestből jelentik: A bukovínai 

Arúácfolanu ujra beléérte 
a nuudáljak póntos fiictését 

nagykárolyi sziguranca kiutasitotta Fá- 

iró most diplomáciai uton keres magá- 

- BRAILÁBAN MEGHALT EGY i18 ÉVES 

, A feljelentés nyomán rajtaütészszerüen Temesvárnak ujabb zajos fe eteszesz- kiszállottak Dán lakására, ahol rövide- 
sen 
tovább folytatta a törvénytelen szeszter- 
melést. A fürdőszobában 60 literes szesz- 
főző üstöt találtak. A szellemes szeszgyá- 
ros / 
a fürdőkemencét hütőnek alakitotta át 
s uj és szellemes gépezetén naponta i0 
liter adózatlan szeszt állithatott elő. 
A hatóságok természetesen lefoglalták a 

bünjeleket és lepecsételték a különös 
célra szolgáló ártatlan fürdőszobát. Az 
ügyészség kiadta a parancsot Dan Árthur 
letartóztatására. 

és kéri, hogy több munkaerőt alkalmaz- 
zanak a nyugdijasok ügyeinek intézésére 
A kamara ma délutáni ilósén Argeto- 
ianu hir szerint be fogja jelenteni, hogy 

a jövőben pontosabban fogják fizetni 
a nyugdijasokat és a tisztoiselőket, 
mert sikerült erre a célra nagyobb ösz- 
sz"get biztositati, 

A vasuti nyugdijasok járandóságait ál- 
ltólag fel is emelik. 

Az Epoca mai száma azt az értesülési 
közli, hogy a parlament mostani iléssza- 
kának befejezése után Ghica Caniacuzi 
no és Vasilescu-Carpen miniszterek tá- 
voznak a kormányból. Utodjaik szemé- 
lyét illetőleg egyelőre csak az bizonyoe, 
HogY az uj külögyminiszter Mitilineu 
esz. 

ot 1s körüizárta 
üMoáro

s 
Csak kerülővel közlekednek a nemzetkőzi vonatok 

hogy az áradás mindenfelé elvágta a külvi- 
lágtól. 
Vonatok az aradi állomásról nem indulnak. 

Temesvár felé csak a közvetlen közelben le- 
vő Ujszentannáig közlekedhetnek, mig Tövis 
és Nagyvárad felé egyetlen vonatot sem le- 
het inditani. Az utolsó vonat, amely még az 
éjszaka folyamán befuthatott az aradi állo- 
másra, 

az expresszvonat volt amely Arad előtt 2 
km. hosszuságban haladt ovizben. 

Ha az Aranyos áradásán kivül a Küküllő 
viztömegei is belezudulnak a Marosba, akkor 
az aradi külvárosokat semmi sem mentheti 
meg a legrémesebb pusztulástól. 

Caliceanca községhez vezető országuton még 
március 26-án halva találtak egy 19 éves fia- 
talembert. A szerencsétlen áldozat személy- 
azonosságát csak most sikerült megállapitani. 
Kaminszky Györgynek hivják és, amint a 
vizsgálat kideritette, egy Gozdrovszky József 
nevü barátja ölte meg, aki bosszut esküdött 
ellene, mert egy izben megütötte őt. Gozdrov- 
szkyt letartóztatták. 

- BUDAPESTEN HALÁLRAÉGETT 
EGY GRÓFNŐ. Budapestről jelentik: 
Keglevich Irma grófné, szül Zay grófnő 
ma budapesti lakásán borzalmas ezeren- 
csétlenségnek esett áldozatul. A grófnő 
spiritusszal tisztogatta ruháját, miközben 
a epirituszos üveg meggyulladt. A lángok 
az idős grófnő ruháját kapták el, ugy- 
hogy nehány perc mulva égő fáklyaként 
lángolt a grófnő ruhája. Azonnal kórház- 
ba ezállitották, de már nem lehetott raj- 
ta segiteni, mert borzalmas szenvedés 
után meghalt. 

- A HÁROM FOGSORU CIGAÁNY 
NEM AKART KATONA LENNI. Kassá- 
ról jelentik: A bárcai csendőrség ma le- 
tartóztatta Sztojka János galántai szár- 
mazásu cigányt, aki a sorozások előt szö- 
kött Keletszlovenszkóra. A cigány meg- 
motozásánál egyébként különös feltünést 
keltett az a megállapitás, 1ogy a cigány 
három teljesen kifejleti fogsorral rendel- 
kezik. A cigány felső fogsora mögött még 
egy egészséges fogsor van. 

- SZÜLEI LEROMLOTT ANYAG: 
HELYZETE ONGYILKOSSÁGBA KER- 
GETETT EGY DIÁKLEANYT. Losonccól 
jelentik: Megrenditő öngyilkossági eset 
tartja izgalomban Losonc városát Jelenik 

ga, a losonci reálgiáimnázium magyar 
tagozatának nyolcadikos növendéke, Je- 

bebizonyosodott, hogy Dán valóban 

Brassói Lanok Könyvosztályáhan. 

lenik Sándor üszívisefő leán ya. a péntek- 
ről szombatra virradó éljel. mikor szülev 
és testvérei már mély álomba merültek, 
nesztelenül kisurrant az abiakon át a Ja- 
ásból és hálóköntösben beugeott az ud- 

varon levő kutba. Az éj sendjében senki 
semmit sem hallott, sem jajkiáltást, sem 
zuhanást, csak reggel, mikor az ágyát 
üresen találták indultak kereséséree A 
kutban aztán észrevették, hoz" egy em- 
beri holttest uszik a felszinen és a holt- 
testben Jelenikék szemefényét, a 17 éves 
Olgát ismerték fel nagy megdöbbenésre. 
Jelenik Olga jeles tanulója volt a reál- 
gimnáziumnak, mindig vigkedélyü, meg- 
nyerő modoru leánynak ismertek, akinek 
gyors felfogási képességénél fogva a ta- 
nulás nem okozott gondot. Eucsulavelet 
nem hagyott hátra, sőt pénteken este még 
gondosan készült a másnapi leckéjére. Az 
a gyanu, hogy a eszörnyü rett lkövetésére 
az inditotta a fiatal diáklányt, hogy szü- 
lei, akik valamikor jobb aapokat láttak, 
most nagyon ezükös, szegényes viszonyok 
között tengődnek. 

- Választmányi ülés. A Brassói Tu- 
ristaegyesület pénteken, e hó 8-án este 
8 órakor a Hatvani-féle vendéglő (Vi- 
rágsor, Édes lyuk) külön helyiségében 
választmányi ülést tart. 

( ELVESZETT Brassóban, kedden este fél 
kilenc órakor a Gácsmajortól a Hátulsókóbá- 
nya-utcáig egy széles arany karkötő. A be- 
csületes megtaláló kéretik, nagy pénzjutalom 
ellenében a B. L. kiadóhivatalában leadni 

*4 KUNCZ ALADAR, a nemrég elhunyt 
erdélyi magyar iró Fekete kolostor c. müvé- 
vel világirodalmi sikert aratott A 2 kötetes 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Athe- 
neumnál, izléses kivitelben. Ara 300 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

BOTRÁNY EGY ESKÜVŐN 

Kratovó szerb városban példátlan bot- 
rányba fulladt egy esküvő. Amikor a 
pap a szokásos kérdést intézte a neny- 
asszonyhoz, hogy felesége akar-e lenni a 
vőlegénynek, a menyasszony kirohant a 
templomból és végigszaladt a városon. 

vőlegény mindenütt utána. Amikor a 
menyasszonyt végre elérte a főutcán. le- 
rántotta ruháit róla, mire a leány majd- 
nem meztelenül visszatért a szülői ház- 
be,. ahol azonban nem engedték be. Hosz- 
szas tévelygés után végre egy barátnője 
adott neki szállást. Tettének okáról a 
menyasszony megtagadott minden f(elvi- 
lágcsitást. 

1932 április 6. 

Zürich (nyitás): Berlin 122.20, Amszter. 
dam 208.25, Newvork 3153, Uondon 1942.50 
Páris 20.31, Milánó 26.55, Uráza 15.24, 
Budapest -, Belgrád 895, Bukarcst 307, 
Varsó 57.70. Bécs 

BRASSO Modern Mozsó 
Ma szerdán nremier! 

Német éneklő, beszélő, táncos filmoperett 

Ha a miniszter dáridózik.. 
Főszerepben: Irude Berliner. Else Elster, 
Claire Römmer. Otto Wall"ura. Journal 

Csütörtő ön d u 3-5-g Matiné 10 15 ej 

„EGY ORRHOSSZAL ELŐNYBEN 
Siegíried Arno és Verebes Ernő-vel 

zzszmtszzstszsrassazssem szeztttettse 

Az érelmeszesedés 
koral,halált' jelent! 

Egy orvos beszél hozzád! ! 

Most jelent meg!! 

Az érelmeszesedés 
természetes megelőzése, 

svóguitása 
és kezelése. 

Irta: 
Dr. Bucsányi Gyula e. ü. tanácsos, főorvos 
A mü kiváló szerzője részletesen foglalko- 
zik az érelmeszesedés lényegével, az érel- 
meszesedés okaival, az érelmeszesedés tü- 
neteivel, természetes gyógukezelésével. mit 
szabad és mit nem szabad enni és inni stb. 
Ez a naguszerü kis könuv. értékes tanácsai- 
val részletes utasitásokat ad korunk e ve- 
szélyes betegségének meg előzésére elkerü- 
lésére és a már meglévő betegség guó- 

guitására. 
Ára 51.- lej, utánvéttel 70-- lej. 

Kapható: a 

B. L. 5. OLDAL 



KIRALYOK ÉS MINISZTEREK KOM.- 
MUNISTA PROPAGANDÁJA a brassói és 
dévai kommunista perek tárgyalásain, (Rész- 
letes tudósitások a nagy perekről), Uzsorások 
garázdálkodnak a Magyar Párt kulisszái mö- 
gött, Kik kergették halálba az öngyilkos szat- 
mári bankigazgatót?, Új panama a láthatá- 
ron, Nagy Endrének nincsenek igényei, Egy- 
re bonyolódik a nagybányai aranycsempész- 
ügy, Bankvezérek szenzációs nyilatkozatai az 
agrárkonverzióról Az aradi árviz és az Ara- 
di Közlöny jótékonysága, Egy székelyföldi 
iró és purifikátor betöréses lopása, Hogy néz- 
nek ki ellyben Tordán, Dévai miniatürök, 

Gyil naplója és még számos szenzációs cikket 
közöl a Gyiikos most megjelent április 6-iki 
száma. Ára 10 ler. 

- A serdülő ifjuságnak reggel felkelés- 
kor egy-egy kis pohárnyi természetes 
Ferenc József' keserüvizet kell adni, 
mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatásá- 
nak fiuknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. A gyermek 
klinikákon a Ferenc Józsel vizet már a 
kicsinyek makacs szorulásakor kitünő 
sikerrel alkalmazzák. A Ferenc Józset 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
- A VILÁG LEGGYILKOSABB ALLAMA. 

Dr. Kenneth Barnhart amerikai szociológus a 
„Kölnische Volkszeitung" szerint egy előadá- 
sában az Egyesült Államokat, mint a „világ 
leggyilkosabb államát" jelölte meg. Az elő- 
adásból láthatjuk, hogy az amerikiai milliós 
városokban, melyeket közönségesen a bünö- 
zők központjának tartanak, relative nem tör- 
ténik annyi gyilkosság, mint a kisebb váro- 
sokban. Ha a lakósság számát vesszük alapul 
a gyilkosságok összehasonlitásánál, ugy New- 
vork a 78, Csikágó a 40-ik helyen áll 174 vá- 
ros között. A rekordot egy közepes népességü 

város: Memphis (Tennessee állam) tartja. a 
hol minden 100.000 lakósra 58.8 gyilkosság 
Psik. Ezek a számok Newyorkban „csak" 7.1, 
Csikágóban 14.4. Memphis után jön Atlanta 
(Georgia) 32.6 és Lexington (Kentucky) 52.4. 
A 30 város közül, melyek a gyilkossági sta- 
tisztika élén állanak, egyik sem fekszik ke- 
leten, csak egy északon, 5 közép-nyugaton és 
a többi 24 az Egyesült Allamok déli részén. 
A dél gyilkossági rekordjának valószinü ma- 
gyarázatát dr. Barnhart a négerek jelenlété- 
ben és az analfabétizmusban látja. A gyil- 
kosságok száma az Egyesült Államokban el- 
rettentő. „Ha az U. S. A. kulturfokát kizáró- 

lag a gyilkossági statisztika alapján akarnók 
megállapitani, bizonyára nem foglalhatna he- 
lyet a kulturállamok első rovatában" - véli 
a Kölnische Volkszeitung. 

- BANKRABLÁS EGY ASSZONY VEZE- 
TÉSE ALATT. Zsolnáról jelentik: Vakmerő 
betörők hatoltak be az illavai Tátra-bankba, 
és a nehéz Wertheim-szekrényt megfurva, 88 
ezer ö20 cseh-koronát vittek el. A nyomozás 

AB.L. regénye 

Szerette, mert ha nem volt a 
közelében hiányzott, - nem szerette, 
mert egy másik szerelemre várt, amely 
a szerelmen kivül nagy rangot s ragyo- 
gást is hozhat, - szerette, mert félálom- 
ban, amikor leányos szemérme kissé 
szunnyadozott, ennek a férfinak a csók- 
jaira és hüségére gondolt, - nem sze- 

rette, mert amikor a Rivierán vagy Bécs- 
ben egy-egy estélyen, virágkorzón, vagy 
operai premiére-en felvonulni látta a 
miliomosok és nábokok hölgyeit, akkor 
olyan autókról és diadémokról ábrándo- 
zott, mint amilyen azoknak volt és szá- 
nakozva gondolt a polgári jómód közép- 
szerüségére. Nem tudta, hogy szereti-e, 
mert érzéseinek, tagadhatatlan vonzódá- 
sának s titkolt vágyakozásának kibonta- 
kozását megzavarta anvijának nagy be- 
folyása, aki arra nevelte, hogy az érzé- 
sek tüzénél jobban szeresse a gazdagság adatlan hüséggel és ragaszkodással járt 
hideg fényét, s a boldogságot a világ kül- k lan hüségg § dáassal ), 

[„Mein Leopold" 

szerint a betörők a járási hivatal kertjen ke- 
resztül hatoltak a bankba. A kertben két pár 
férficipő és egy pár magassarku cipő nyomát 
találták meg. A bank kihallgatott tisztviselői- 
nek vallomása szerint előző este, közvetlen 
bankzárlat előtt, egy elegáns turaautó jött a 
bank elé Trencsén felől. Az autóból egy rend- 
kivül választékosan öltözött hölgy szállt ki 
és a bankban német márkákat váltott be. Két 
férfikisérője kint maradt az autóban. Minden 
jel arra mutat, hogy ez a háromtagu társaság 
követte el a jólsikerült bankbetörést 

- Sportsapkával a fején halántékon 
lőtte magát a budapesti Városligetben 
egy müszaki tanácsos. Budapestről jelen- 
tik: Kedden délután a városligeti járó- 
kelők az egyik padon egy holttestet vet- 
tek észre, amelynek fejét sportsapka fed- 
te. A zsebében talált igazolóirásokból ki- 
derült, hogy Vargha Eemér székesfehér- 
vári müszaki tanácsossal azonos. Az or- 
vosi vizsgálat a halántékán felfedezett 
golyónyomból megállapitotta, hogy Var- 
gha öngyilkos lett. Az egyidejüleg meg- 
inditott rendőri vizsgálat azután hama- 
rosan kideritette, hogy Vargha az emlé- 
kezetes székesfehérvári panamákban 
gyanusitottként szerepelt és két héttel 
ezelőtt már megkisérelt öngyilkosságot a 
Merán -szállodában, akkor azonban gyo- 
mormosással megmentették. Elterjedt hi- 
rek szerint Vargha ellen legutóbb ujabb 
gyanu merült fel egy részleteiben eddig 
még kideritetlen heivenmilliós panama- 
ügyben. 

- Három ember ellen emelnek vádat 
a marosvásárhelyi betegpénztári sik- 
kasztás miatt. Tudósitónk jelenti: A mul! 
év folyamán a marosvásárhelyi betegse- 
gélyző pénztárnál nagyarányu sikkasz- 
tásnak jöttek nyomára. A rovancsolás al- 
kalmával kitünt, hogy Bendeanu János 
könyvelő kezén egy millió kilencszázezer 
lej tünt el. A vizsgálatot kiterjesztették 
orrig János főkönyvelő és Al. George 

igazgató ellen is, noha a feljelentést ép- 
pen Corrig tette meg. A vizsgálóbiró 
azonban a vizsgálat lefolytatása során 
ugy találta, hogy sulyos felelősség terhe- 
li a főkönyvelőt és az igazgatót is s ezért 
Bendeanuval együtt őket is vád alá he- 
lyezte. Az ügy főtárgyalása iránt, amely 
előreláthatólag a közeli hetekben lesz, 
igen nagy érdeklődést tanusit Marosvá- 
sárhely közönsége. 

- BETÖRTEK A GYERGYÓKILYÉNFAL- 
VAI SZÖVETKEZETBE. Tudósitónk jelenti: 
A keddről szerdára virradó éjszaka egy 
György Félix nevü tizenkilencéves fiatalem- 
ber betört a gyergyőkilyénfalvai szövetkezet- 

A PÁRIZSI LEÁNY 
Ilia: ORBÓK ATUA: 

be és onnan nagymennyiségü árut lopott el. 
György Félixet letartóztatták. ; 
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ső pompájában keresse, ne benn a szivé- 
ben, amelynek fellángolása szalmatüz s 
utána csak majd örök reménytelenség 
marad... A szerelem pedig akkor is meg- 
jöhet, ha szerelemtelenül csinál fényées 
partit. - A 
csak visszfénye anyja lelkületének s 

leány nem volt egyéniség; 
a 

szerelmes férfi nem tudott szenvedélyt 
ébreszteni benne, mert saját szenvedélyét 
is rejtegette, hogy a bárónővel összeütkö- 
zésbe ne kerüljön, a bárónővel, aki any- 
ja, de női ideálja is volt. 

Ez a „nem tudom" ugy lesujtotta a fér- 
fit, hogy egy percig szólni sem tudott; a 
keserüség fojtogatta a torkát. 
Ő találkozásuk első percétől szerette a 

leányt és minden kétség nélkül boldo- 
gan füzte volna össze vele a sorsát, pedig 
akkoriban a Barlai család csak a gondo- 
kat ismerte. Három éven keresziül lan- 

nyomukba, szolgálta apró szeszélyeiket.. 
És egy „nem tudom' a jutalma. A bi- 
onytalanság, amely egyre jobban gyö- nag 7 : r onytalansas l gye sel vették körül. imponált nekik a pári- törte. Nem birta már ezt a lelki rabsá- 
got, amelyről nem tudhatta. hogy még 
meddig tart és sem az anya. sem a leánya 
nem akarták bilincseit feloldani, - még 
szükségük lehetett réó. 

Érezte, hogy neki kell egyedül kitér- 
nie magát a furcsa hálóból. még ha bele 

is pusztul.. De várni. remélni s tönkre- 
menni még jobban csak azért, hogy az- 
tán egész bizonyossággal kikosarazzák? 
Megremegett. Megutálta magát gyön- 

geségéért. Szégyenkezett, hogy megint 
egy „nem tudommal' fizetik három év 
szerelmét és ragaszkodását: 
Ha nemet mond a leány, az iem alázta 
volna meg. De hogy még most is továb- 
bi reménykedésre itélik, az nagyon bán- 
fotia. annyira, hogy valósággal beleráp- 
padt. 

getünk.... Egyszer... Ha nyugod: 

. 

- HOGYAN OSZLANAK MEG A VALLA- 
OK FÖLDONK LAKÓI KÖZÖTT? Katholi- 

kusok 351,839.000, a föld lakóinak 19 száza- 
léka. Protestánsok 164,683.000, a föld lakóinak 
8.9 százaléka, 
131,460.000, a föld lakóinak 7.1 százaléka. Zsi- 
dók 15.731.000, a föld lakóinak 0.9 százalóka. 
Mohamedánok 238,997.000, a föld lakóinak 13 
százaléka. Buddhisták 199,461.000, a föld la- 
kóinak 108 százaléka. Konfucius követői 
304,027.000, a föld lakóinak 16.4 százaléka. 
Hinduk 224,008.000, a föld lakóinak 12.14 szá- 
zaléka, Sintoisták 16,644.000, a föld lakóinak 
0.9 százaléka. Pogányok 122,239.000, a föld la- 
kóinak 6.6 százaléka. Felekezeten kivüliek 
76,598.000, a föld lakóinak 4.1 százaléka. 
Egyéb és ismeretlen vallásu 4,481.000, a föld 
lakóinak O.2 százaléka. ; 

- FELMENTETTEK HALÁSZ MAGDAT 
AZ IZGATÁS VÁDJA ALÓL. Marosvásár- 
helyről jelentik: Az itteni törvényszék ma 
foglalkozott Halász Magda ügyével, aki ez év 
március 8-án az itteni Munkás Otthonban 
előadást tartott a nőnek a mai társadalomban 
elfoglalt helyzetéről. Az előadás egyes kitéte- 
lei miatt eljárás indult Halász Magda ellen. 
aki a mai tárgyaláson tagadta, hogy izgatni 
akart volna és azt hangoztatta, hogy csupán 
a nő jelenlegi gazdasági beállitottságát ismer- 
tette. A törvényszék a kihallgatott tanuk 
mentővallomásai után Halász Magdát az elle- 
ne emelt vád és annak következményei alól 
felmentette. ; 

-A TIZENKETTEDIK ÉV A HAZAS. 
SAGOK KRITIKUS ESZTENDEJE. Re- 
nóban, Nevada amerikai állam fővárosá- 
ban, amint mindenki tudja, gyerekjáték a 
válás. Odaözönlenek pálni az Egyesült 
Allamok összes boldogtalan házasai. Re- 

nóban óriási statisztikai anyag van a tör- 
pényszék birtokában arra nézve, hogy a 
házasfelek hány évi együttélés után elé- 
gelik meg a hitovesi kötelékeket? A köz- 
tudat azt tartja, hogy a boldogságban oa- 
ló csalódás már az első esztendőben meg- 
történik. 4 renőói stafisztikák azt mutat- 
ják, hogy ez tévedés, - az átlagos idő- 
tartam, amely után a házasfelek szaba- 

dulni óhajtanak egymástól, tizenkét, pon- 
tosabban 11.64 ép. Legalább is ennyi volt 
a legujabban felbontott százötven házas- 
ság átlagos időtartama. Negyvenhét ép 
jelenti ezekben az esetekben a házasélet 
maximumát, A százötven házaspár közt 
mindössze öt volt, aki egyépi házasság 
után adta be a pálókeresetet; a tulnyomó 
többség 10-15 évi házasság után köve- 
telte vissza a szabadságát. Amerikában, a 
mióta ezt felfedezték, az ujságok nem 
győzik figyelmeztetni a házaspárokat, 
hogy fokozott gyöngédséggel bánjanak 
egymással a házasság tizenkettedik esz- 
tendejében: 

Két-három perc is eltelt. 
rzabella lassan elindult és halkan, szem 

A leány elfordult. A férfi elhallzatott. 

rehányó hangon hátraszólt: 
- Jőijjön.. és gondolja csak el. hogy 

nem olyan könnyü doloz olyasmire vála- 
szolni, amit kérdezett. Majd még beszél- 

lesz,,. 
ágori elszántan A jelentette ki: 
- Téved... Többé e 

látszhatott kedvére.. Elég volt. 
A leány ezeliden mosolvgott s megint 

reánézett nagy, nyilt kék szemével: 
- Ugyan, Laci!.. Csak nem fog elhagy- 

ni! Hát ez a barátság? 
Mágori nem felelt. 
Szótlanul mentek egymás mellett. A 

leány sajnálta a férfit, mert érezte. hogy 
szenved. De közben élvezte a diadalérzés 
mámorát. Tudta, hogy Mágori nem fogja 
elhagyni. 
A férfi pedig elforditotta az arcát és 

egyre arra gondolt, hogy ez igy nem me- 
het tovább.. 
A plébános ur présházának korai ava- 

tásán, - május közepe volt, - amelyet 
csak ürügyül használt fel a pap, hogy 
Suzy-t összehozza a falu intelligenciáiá- k 
val, nagyszerüen érezte magát a plebe- 

jus társaság", amig meg nem érkezett a 
bárónő, aki nagyon feszélyezte előkelő 
hüvösségével valamennyit. 
Suzy-t! nagy tisztelettel és érdeklődés- 

zsi kisasszony, bár igyekeztek leplezni 
behódolásukat, hogy az egymás szemé- 
ben ne kisebbedjenek. Gizi, a póstáskis- 
asszony azért mégis megkérdezte tőle, 

1 is s amikor 
uzy loyválisan megnyugtatta, roppant 

boldog volt. Mert ő büszke volt koszoru- 
a font nagy hajára, ami az egyetlen 

hosszu hajat viselnek ma 

szép volt ezen a hervadó teremtésen s ha 

Mein Leopold 
valaki bókolni akart neki. a haját em- 
legette. A főnökék Magduskája, - igazi 
vasutas-leány lévén, - a földalatti villa- 
mos iránt érdeklődött. Párdány dohány- 
beváltó tiszt pedig a francia regénviro- 
dalomra terelte a beszélgetést s rögtön 
a legjobb véleményel volt Suzy-ről, mert 
a leány elcsodálkozott, hogy ő milyen 
olvasott ember. Igaz, hogy később már 

agitáció és ultrakatonai kiképzés folyik. NI 

Görög szertartásu orhodoxok 
Hlitler horogkeresztes 

delkeznek külön 
Svédországban a Landstrom foerening 12- 

müködik 

alakulatokat a vetélkedő 

egyesületeknek ifjusági lövészcsapataik vay 

gyár if jusági 

katonai jellegü kurzusok látogatására kötel 

lákba tiszteket vezényelnek ki. Most 35 tis 

la 9 hadtestre van fölosztva. 

bé nem beszélek a do- 
logról.... Elmegyek.., Eddig bábu voltam. 

s vitába szállva. ha ellentmondanak. Lá 

barbárok, mert a 

igaz-e, hogy a hires párizsi szinésznők 

GMein Lecpold] 

HOGYAN KéSZÜL A BÉKE... Az egé, 
világon a „béke" közben erőteljes hábor, 

metországban Hitler hires rohamkülönitm 
nyei többnyire a középosztály fiaiból állana) 

mozgalmán kivül , 
összes többi avantgárdista szervezetek is rey 

ifjusági alosztályokk, 

éves diákok altiszti kiképzését végzi. Finno, 
szágban a lappok csapata javarésze diákok 

bóől és jómódu gazdálkodók fiaiból áll. Es 
és Lettországban állami támogatással folyi 
a hadseregtartalék katonai kiképzése; Litvi 
niában a „Vasfarkas" szervezet katonatisztj 
végzik az ifjuság militarizálását. Jugoszlávii 
ban az „Orjuna" föloszlatása ellenére továb] 

; éppen ugy, mint vetélytársa,, 
„Srnao". Bulgáriában a „Macedón forradaln 
belső bizottság" I. M. R. O. képezi ki a fi 
talságot. Romániában a különböző ifjuság 

la polgári pártok áll 
tották föl. Lengyelországban a légionáriy 

nak. Franciaországban a hadügyminisztériu 
rendeletileg szabályozza a 12 éven aluli gyet 
mekek céllövési gyakorlatait 50 méterre, a 1 
éven fölüliekét 200 méterre. A Brégnet-repül 

tanfolyamokat tart fönn. A 
egyetemi szemináriumok hallgatóit különfel 

.
 

zik, például a müegyetemieknél a 24-es m dellü gépfegyverről, az orvostanhallgatóknal a gázhalálozásokról, a női hallgatóknak a bi tegápolásról kell tanfolyamot halligatniol fé Különös gondot forditanak a tanitóképezd növendékeinek a kiképzésére. Az egyes isk 

és 700 altiszt pan az iskolákhoz beosztova, katonai kiképzés 9000 iskolában van megsze vezve, a hozzájuk tartozó lövészegyletekk, együtt. Csehszlovákiában a Sokol egyesül végzi régi munkáját. Amerikában 230 főisk« la 9 had Az iskolák a ha ügyminisztérium felügyelete alá tartoznak nagy állami szubvenciókat kapnak, amelyne ellenében a rektorok mellett egy-egy vezérk 41 ri tiszt irányitja a hallgatók katonai kike %" zését. Itt a gáz, vagy az ágyuk tudomány " épp oly fontos, akár az orvostudomány. K szül a béke. 
he Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyel E cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magá 7 tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bi! dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szi mára iródott és elmondja mindazt, amit minde szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő embe nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kiki szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyako lati utmutatással szolgál a laikus betegnek a el ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy s m gitse elő a gyógyulását és mikor menje an orvoshoz. - A rendkivül praktikus művára la lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályi be ban. (Vidékre 10 lej portó) ut 

nem lelkesedett annyira a párizsi ki a asszonyért, amikor az egészen önkéntel nül kijavitotta Párdányt, amikor Boug nevét rosszul mondotta. és uzy páratlan közvetlenségével eg id szerre mindenkinek közel férkőzött 50 szivéhez, a rektornét nagyon meghatot! hogy a présház mögött hancurozó masz n3 tos gyermekeit sorra csókolta, a f me jegyzőnek pedig nagyon jólesett, hod éel anekdotáin akkorákat nevet, hogy fel könnyei potyognak. ! A főjegyzőék Bözsikéje kissé irigyke ve nézte az idegen leányt, akinek mu den mozdulata, ruhájának finom szabás ol ötletes beszéde, rouge-al kikent ajka, k te cses termete mind egy egészen más Te lágról regéltek, ahová, mint minden bal ké fis, ő is vágyott titkon, s amelynek vo ül zó varázsát most még jobban érezte, m 
után életében először látott szemtől-szen 
e egy párizsi nőt, aki a bókokra ne 

pirul el, hanem ügyesen visszavág, m vartalanul cigarettára gyujt és nagyvil 
gi témákról beszél, véleményeket mond! 

Jancsi mielőtt a bárónóő megérkeze 
volna, erősen csapta Suzy-nek a szelet, 

i könnyedén állta a poéta bókjait s 
tán parázs kis vitába kezdett vele, me a fiatal ember az angol férfiak modot 
a franciáké elé helyezte. 
Suzy olyan biztonsággal fejtette 

hogy az angolok a franciákhoz képe 
francia polgári osztál 

az udvar etikettjét valósággal átvetl 
mig az angol gentleman-ok csak más be 
kézből, a franciáktól tanultak egy péi 
modort, hogy a rendkivül müvelt emb Ilin 
hirében álló ifju levéltáros szinte ijed! sze 
hátrált meg az idegen leány tájékozol el, 
sága előtt. a 
A nagyasszony, aki Suzy karjára ! s 

maszkodva nagy erőfeszitéssel jött el! 
uzsonnára, megelégedetten gyönyötki 
dött Suzy pompás début-jében. Kén 
mes nádfonatu karosszékben ült, a 0 
bános melléje telepedett és halkan 
szélgetni kezdtek az idegen leány! 
aki már csöppet sem volt idegen: née 
beltőjüknek igazán a szivükhöz férk 

, 

(Folytatása következik.) 

LMein Leopold 
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Budapest, április 6. 
Tegnap este a magyar fővárosban lap- 

yomdai sztrájk tört ki, amely eleinte 
ak a Pesti Hirlap,. Magyarság, Magyar 
irlap, Ujság és a Nemzeti Ujság nyom- 

azonban felölelte a többi lapüzemeket is, 
amelyekben szintén leállt a munka. En- 
nek következtében 

ma Budapest egyetlen lapja sem jelent 
meg. 

A lapnyomdai munkások sztrájkja este 
fél 114 órakor kezdődött, amikor a nyom- 

zdő) dászoknak tudomására jutott, hogy 
isk a belügyminiszter bizonytalan időre 
tis betiltotta a Népszavát, a szociálde- 
a, 

sze 
kk 
süle 

isko 

had 
ká 

ne 
rki 

kép 

iny 
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mokrata párt hivatalos lapját és annak 
terjesztését felfüggesztette. 

A betiltás okául a belügyminiszter azt 

sorozatosan olyan cikkek jelentek meg, 
amelyek a fennálló államrend ellen iz- 
gattak és amelyek leplezetlen céllal, az 
amugy is sulyos helyzetben levő 
munkásság, illetve falusi lakosság alkese- 
redését fokozni voltak hivatottak. 
A fővárosi nyomdászszakszervezet, mi- 

helyt értesült a Népszava betiltásáról, 
azonnal értekezletet hivott össze, ame- 
lyen elhatározták, hogy 
válaszul a belügyminiszter intézkedé- 

A magyar képviselőház mai ülése már 
előre viharosnak igérkezett A folyosókon 
már az ülés megkezdése előtt hire jári 
annak, hogy a szociálista képviselők nyi- 
latkozatot akarnak felolvasni a Népszava 
betiltása ügyében. Az ülés megnyitása 
után Farkas István szociálista és Ulain 
Ferenc kisgazda képviselők kérnek szót 
a napirend előtt, 
az elnök azonban felszólalásukat nem 
engedélyezi 

és szavazásra bocsátja azt a napirendi in- 
idtványt, hogy napirend előtti felszólalá- 
sok ne az ülés előtt legyenek. 
A baloldalon erre irtózatos zaj és 

nyugtalanság keletkezik és a szociálde- 
mokrata képviselők kórusban kiáltják az 
elnöki emelvény és a miniszteri székek 
elé: 
- Sajtóhóhérok! Kozarekek! 
Az elnök hosszu ideig hiába rázza a 

csengőt, a zaj nem csillapodik, bár a jobb 
oldal aránylag nyugodtan fogadta a tün- 
tetést. Végül is megszavazzák a napi- 
rendi inditványt, mire a szociáldemokrata 
képviselők testületileg kivonulnak az 
ülésteremből. 

lain Ferenc a folyosón kijelentette, 

asztják el a szociálistáktól, de ilyen ese- 

Kihasználják az árvizet 
Egy öreg temes- a rablók 
vári gazda titokzatos eltünése 

Temesoár, április 6. 
Titokzatos rablógyilkosság ügyében nyomoz 

a temesvári rendőrség, illetve a megyei csend- 
őrség. 

Tola Mihály 70 éves temesvári gazdálkodó 
napokkal ezelőtt elindult Temesvárról, hogy 
elkeresse a szomszédmegyei Vásáros község- 
ben lakó fiát. Az öreg gazda nagyobb összegü 
pénzt vett magához s aztán azzal, hogy Be- 
mc községig vonattal megy, onnan pedig 
erekeret fogad, elindult. Azóta napok teltek 
de 

az öreg gazdáról semmi hir nincs. 
Sem a fiához nem érkezett meg, sem temes- 
ári hozzátartozói nem tudnak róla semmit. 

áli bevezetett nyomozás során sikerült meg- 
Apitani, hogy Toldi Belinc községben ki- 

szállott a vonatból és meglátogatta az egyik ottani vendéglőst, aki régebbi ismerőse. Itt azt 
mondortta, hogy szekeret keres a további ut- 
aeAzóta ott sem látták. Vannak azonban ta- 
ke e akiknek vallomása szerint azon a napon 
ó este szekeret láttak a Temes folyó part- 
járe olyan helyen, ahol szekér azelőtt nem 
lészn eresni valója sem lehetett semmi. Va- 

mnünek látszik az a feltevés, hogy az öreg 

v 

nyomozás folyik. 
/ 

APDPII 

dáira terjedt ki, a késő éjjeli órákban 

hozta fel, hogy a Népszavában legutóbb 

föld- 

ogy pártját ugyan mély szakadékok vá- 

ardát kirabolták s holttestét a folyóba dob- 

hetiltása miatt D 

Mtalános tüntető munkabeszüntetést szervez 
a szociáldemokrata párt 

akadályozzák, 

ami azután meg is történt. Legtovább a 
Pesti Napló és a Budapesti Hirlap szedői 
dolgoztak, de éjfélkor ezek is leálltak. 
A nyomdász-szakszervezet határozatá- 

val a szociáldemokrata párt is foglalkoz- 
ni fog pártértekezlet keretében. 
A kormány elhatározta, hogy a nemze- 

ti munka igénybevételével gondoskodni 
fog a nagyközönség informálásáról, miért 
is az állami nyomdában naponta kétszer, 
délelőtt és délután, informativ jellegü 
lapot fognak nyomni. : 
A sztrájkoló nyomdászok és a lapki- 

adóvállalatok igazgatói között az egyez- 
tető tárgyalások egészen hajnalig tartot- 
tak, azonban 

a munkások izgatott hangulata miatt 
megegyezés nem jött létre. 

s minden 
várható,. 
Ma reggel egyetlen budapesti lap sem 

jelent meg. Az államnyomda kiadásában 
azonban mégis napvilágot látott egy 
rendkivüli kiadás, amely Reggeli Hirek 
cim alatt a kül- és belpolitikai esemé- 
nyekről tájékoztatta a közönséget. A 
rendkivüli lap este is megjelenik a 
sztrájk időtartamára Esti Hirek cimmel. 

jel arra mutat, hogy mára sem 

liltakozó felvonulás készül 
tekben a kisgazda pártnak is támogatnia 
kell a szociáldemokratákat. 
A szociálista képviselők egyébként ér- 

tekezletet tarlanak és további magatartá- 
suk felől azon döntenek 

Legujabb jelentések szerint a szociál- 
demokrata párt a szakszervezetek vezető- 

tiltakozó memorandumát a kormánynak. 
A pártvezetőség félórás tüntető sztráj- 
kot rendez s további taktikájá ahhoz 
méri, hogy milyen mértékben csatlakoz- 
nak az egyes szakmák munkásai a tüntető 
sztrájkhoz. A munkásság csütörtökre til- 
takozó felvonulást akar rendezni, ezt 
azonban a rendőrfőkapitányság betiltot- 
ta. Hirek szerint a felvonulást a tilalom 
ellenére is megtartják. 
A Népszava betiltásával kapcsolatban 

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök is nyi 
latkozott és a következőket mondotta: 
- A Népszava betiltását az tette szük- 

ségessé. mert a lap izgató cikkeket közölt. 
A kormánynak pedig eltökélt szándéka 
hogy az ország nyugalmát minden körül- 
mények között megóvja és biztositja, 

ságiró szervezet is, mert a Népszava 
tiltása miatt előállott helyzetben a pol- 

sgári lapok sem jelenhetnek meg. 

Ehhalál helyett - 
öngyilkosság 

Felvágta ereit és meghalt egy 
12 éves szatmári nyugdijas 

Szatmár, április hó 6. 
Megdöbbentő nyugdijas iragédia ját- 

szódott le tegnap Szatmáron. Egy hetven- 
kétéves aggastyán, Stefán Andvás, aki 

hét hónap óta nem kapta meg nyugdi- 
jját és emiatt a szó szoros értelmében 
az éhhalállal küzdött, felvágia karján 

az ereit és mire ráakadtak, elvérzett. 

Bucsulevelet hagyott hátra, amelyben azt 
irja, hogy nem birja tovább a nyomoru- 
ságot. 
A szerencsétlen, hetvenkétéves aggas- 

tyán halála rendkivüli elkeseredést és 
izgalmat váltott ki a nyugdijasok köré- 
ben 

- KÉNYSZEREGYEZSÉGET KÉRT EGY 
MAROSVÁSÁRHELYI DIVATÁRUCÉG. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Kertész Rezső itteni 
divatárukereskedő ma kényszeregyezséget 
kért a törvényszéken. Kertész két év alatt ka- 
matmentesen fizetendő száz százalékos ki- 
egyezést ajánl, olyképpen, hogy az első évben 
harminc, a második évben hetven százalékot 

: 

fizetne hitelezőinek 

sére, valamennyi lap megjelenését meg 

j obbkarja felé azonban 

ségével egyetértésben ecsütörtökön adja át 

Tiltakozásra készül egyébként az uj- 

geskedni kezd. 

fel magát. Huszonötéves korában 

csak ugy negyvenéves. 

lyes dolgok helyett 

Csak 3 napi 
(ápriiis 6, 7. 8-án)i 
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Közkivánatra a népszerü bécsi filmoperette: 

Főszerepben: 

Charlette Susa, Gretl Theimer, losé Vedorn. Ernst Verehes, Szöke Szakáll, Paul Hörbiger. 
Monopol Ero-Film, Brassó. i 

(áprins az 2 

kon 3, 5, 7 és 9 orakor kezdődnek. - Vasár- 

A Forum-mozgó igazgatósága közli, hogy előadásai hétköznapokon : 5, 7 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapo- 
és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor nagy matinéelőadások. 

OKULHAT AZ OKKULTISTÁKTOL 

Kizökkent a föld tengelye, - 
eezért vergődünk a válság 

kályujában 
Beszélgetés Selma Sigerus-Göllner asszonnyal, 

a berlini okkultisia társaság 1lagjával 

Brassó, április ő. 
- Tessék most ugy maradni a székben, 

ahogy van... 
Ugy maradok. Selma Sigerus-Göllner 

majdnem egészen behunyja a szemét, 
egy kis nyiláson keresztül néz csak. 
- Az Ön asztrálteste világosfényü, a 

kissé sötétebb. 
Önben az ideálizmus küzd a materializ- 
mussal. Az asztrálfény a fejc felett nem 
megy eléggé magasra. 
Hogy a közönség tudja: az asztrálfény, 

- az az én magnétikus kisugárzásom, a 
mely földi porhüvelyemből karülbelül 
két-három centiméternyire jön előre és 
körül-libeg. Rendes, közönséges ember 
ezt nem Tatja, de Sigerius-Göllner asz- 
szony látja. 

Most kérem csak egy kicsit közelebb 
ülni.. 
Nagyitóüvegen keresztül belenéz a sze- 

membe, ugy, hogy nekem az ő orra he- 
gyére kell közben néznem. 
-Itt a jobbszemében barna folt van. 
Nincs Önnek néha gyomoridegessége? 
Bevallom neki, hogy: bizony az előfor- Sigerus:Göl asszon 

.. .... agna a nénál is járt, egyszerüén csak autogram- 

mot akart tőle, de amikor a ceremónia- 
u 

és csak aztán mondja: 
-Meost, kérem, ne ijedjen meg. A jobb 

dereka körül nem érez Ön néha szuráso- 
kat, illetve nem volt Önnek a jobblábán 
valami sérülése? 

A jobblábam hirtelen megjelenik a sze- 
mem előtt pucéron, de hogy nekem azon 
valami sérülésem lett volna' .. nem, nem 
volt nekem soha. 
- Hacsak a vakbelemre nem gondol - 

mondom. - Azt kivették. 
- Nem, nem, Önnek vigyáznia kell a 

veséjére. Most még nincs semmi baj ve- 
le, de lehet. És inkább a Jobbal lenne 
baj. Ajánlom, ne egyék sok hust. Ézt 
csak ugy privátim, mert hiszen nem va- 
gyok orvos. 

Szép, nagy szobában ülünk, de látszik, 
hogy átmenetileg szállt meg a hölgy, in- 
kább az előszoba a fontos, hogy a láto- 
gatókat bejelentsék. Mindössze a kis asz- 
talka él, itt van előttem rajta egy inga, 
egy emberi test bonctani térképe, a na- 
gyitó és egy csomó füzet. 
A széklap, amelyen ülök, ide-oda csu- 

szik, előre is jöhetek rajta, meg hátra is 
ülhetek, ahogyan éppen a vizsgálathoz 
ell. 

- Na, most kérem a tenyerét. .. Nem- 
csak ezt, mindakettőt. 

Egymás mellé fektetem és rögtön rá- 
tartja a nagyitóüveget. 
- Gyönyörü életvonala van. 

hatvan-hatvankétéves koráig nincs benne 
megszakadás, egyenesen halad, akkor 
azonban elágazik, látja? . akkor bete- 

- „Ki vagyok egyezve"... 
- Önt nem segitette senki, maga törte 

nagy 
válsága volt, nem? valami maradandó él- 
mény. / 
Huszonötéves...? Nem emlékszem... 

Ija, de igen, igen! 
Akkor valami kátyuba került. 

Ránézek, bizalmatlanul, kesernyésen: 
- Irodalmilag gondolja?. , Mert ugy... 

No lássa csak. És abból nem fog 
. na esetleg har- 

mincnyolcéves kora körül kikerülni. De 
kikor aztán rendkivül gyorsan mindeni 

elér. Most még minden tekintetben küzd 
magával, Sturm- und Drang-korszakban 
van. ! 
Hátracsuszom a széken, fáradtan: 
Na, köszönöm... - Pillanatig pihe- 

nek -. De talán ezek helyett a szemé- 
inkább olyani mond- 

Jon, ami mindenkit érdekel A válságról 
tud valamit? / 

mondja meg, Asszonyom, 

Erősebben, hosszabban nézi a szememet 

Egészen 

- Hogyne. Az egész válság azért van 
mert a Föld tengelye más állást foglal el 
a Nappal szemben. Mi most a Vizöntő- 
csillagkép felé megyünk. 
- És eddig miben voltunk? 
- A Halban. 
- És meddig tarthat, amig a Föld ezt 

a fordulatot elvégzi? 
- Talán már 1932 végére kész van. 

Nagyszerül! 
Erre föl megint szünetet tartunk. Köz- 

ben rámnéz és azt mondja, hogy ugy-e 
én meglehetősen rosszul alszom. 
-Na, kérem, - mondom - ez egysze- 
rüen azért van, mert nem tudom a gon- 
dolataimat megállitani. Folyton jár az 
eszem. Ha Ön olyan sokat tud, akkor azt 

hogy lehet 
megcsinálni azt, hogy az ember elhatároz- 
za, hogy most nem gondol semmire és - 
tényleg nem gondol. 

Erre csak azt ajánlhatom, hogy egyi 
papondeklire irja fel az ágya mellé a 
falra: „Nyugalom és alvás!", folyton ezt 
a táblát nézze és akkor el fog aludni. 
Sigerus-Göllner asszony Mária király- 

mester meghallotta, hogy grafológusnő, 
felkiáltott: - Ah, hiszen a grafológia 
rendkivül érdekli a Felségeket! Ön audi- 
enciát fog kapni. - És tényleg kapott is, 

a királyné rengeteg levelei mutatott ne- 
ki, amelyek egyikére például rögtön rá- 
mondta, hogy aki azt irta, annak sulyos 
tüdőbaja van. A királyné leejtette a 
könyvet, amit a kezében tartott. - Na- 
hát, most már csakugyan kell Önnek egy 
elismerőlevelet adnom! 
- KIi volt az a beteg? 
Sigerus-Göllner asszony nem akarja 

megmondani a nevét, csak annyit emlit, 
hogyegy orosz hercegnő, aki az udvar- 
an él. 
Megint egy kis szünetet tartunk. 
- De például üzleti ügyekben is a 

legválságosabban látok. On például üzle- 
tet akar kötni két emberrel. Lcirja ne- 
kem mind a kettőnek a nevét. És akkor 
én megmondom, hogy melyikkel : 
nyélbe. 
- Mindenesetre kérem, hogy például 

az én aláirásomról a szabómmal ne be- 
széljen. 

Idegeseket, iszákosokat is fogad, ezek- 
kel szemben szuggesztiót alkalmaz. Az 
iszákosnak kezébe fogja a fejét és mo- 
notonul mondja neki: „Ez a bor, ami itt 
maga előtt van, undoritól érti? undoritól. 
Ezt a sört ki fogja hánynil!" 

Persze minél vallásosabb az ember, 
annál könnyebb megtisztulni.. 
Sigerus-Göllner asszony, aki a berlini 

okkultista társaságnak is tagja, erős, 
hatalmas, megtermett nő, legutobb három 
napig például semmit nem evett, azért, 
mert ez erősiti a testet. Nemn kacagok, 
még csak nem is mosolygok. Én hiszek 
abban, hogy az embeor elektromosságból 
áll (ő magnétizmusnak nevezi) sőt Sige- 
rus-Göllner asszony abban is hisz, hogy 
nemsokára, ugyanugy, mint most a han- 
gokat a rádióval, majd a gondolatokat is 
fel lehet fogni valami készülékkei. 

. Az én gondolataimat e látogatás után 
felfoghatja, kedves Asszonyom, őszintén 
állitom, nincs bennük semmi rosszmáju- 
ság. Különben is Ön látja. 

(b-v) 

ollK márka! 
UM..2 észsé UM.. etszese 
óvakodjék ailány utánzatoktól ! 
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Vajjon lesz-e belőle valósóg -............................... 

Nagyszabásu ötéves terv az erdélul 
üranybányászat icllenditésére 

Összesen 160 millió lejjel meg leőef duplászni az évi aranylermelési 

MIi wvena az Htenzacas Neaniiomezla fervezetélbem? 
Nagybánya, április 6. 

Jelentette a B. L., hogy a Banca Na- 
tionala kezdeményezésére bizottságot 
küldtek ki Erdélybe, amely az aranybá- 
nyászat fokozásának lehetőségeit 
mányozza. Hát ezt már régebben is meg- 
tehették volna az illetékesek, akik csak 
most fedezték fel, - nem is önmaguk- 
tól -, hogy Erdélyben miiven, sok ara- 
nyat lehetne termelni, ha pénzt fektet- 
nének bele és rendesen gazdálkodnának. 

AMIT EGY MEMORANDUM 
ELÁRUL 

Erre az elhatározásra a Nemzeti Bank 
vezetőségét egy alapos tanulmány birta 
rá, amely még márciusban kerüli hozzá 
egy közismert szakembert 
A memorandumban foglatt előterjesz- 
téseket és hatalmas munkaprogrammot 
elvoben el is fogadták, 

csak a kiküldött bizottság helyszini szem- 
léjének az eredményét várják be, hogy 
a tervek megvalósitásához hozzáfogjanak. 
A legmegdöbbentőbb ujság, amit ebből a 
munkaprogrammból megtudunk, az, hogy 
az erdélyi aranybányászatot 160 mülió- 
val nyugati nivóra ehet emelni 

és termelését olyan mennyiségze növelni, 
hogy abból nemcsak a Banca Nationala 
és az állam részére háramlana szinte 
felbecsülhetetlen haszon hanem keresethez 
juttatná a bányamunkások tizezreit és 
a bányavidékek, amelyek ma kihaltab- 

a 

Hiivatalos adatok szerint 1925-ig állan- 
ldóan visszaesett az aranytermelés, amely 
ebben az évben összesen 1300 kilót tett 
ki. Ekkor végre valamit könnyitettek az 
aranybányászat helyzetén, aminek a kö- 
vetkezménye az lett, hogy a termelés fo- 
kozatos emelkedéssel 19350-ban elérte a 
2500 kilogrammot. Annak, hogy az arany- 
termelés ezek után sem tudott komolyan 
fejlődni, több oka is volt a már emlitet- 
teken kivül. Az aranytermelésnél a ren- 

tabilitást és a termelés menetét a feltá- 
rási munkálatok alapján szokták kalku- 
lálni, mert a feltárásoknak együtt kell 
haladniok a kiaknázással, hogy állandó 
tartaléktelepek legyenek kéznél. De ép- 

Drása a 
Nagy baj volt, hogy az aranyércek fel- 
dolgozásánál figyelmen kivül hagyták a 
technika fejlődését. Hiszen 

az Erdélyi Érchegységben a kis magán- 
bányák tulajdonosai ma is még a ró- 
maiak által használt mosótelepekkel 
dolgoznak és ezáltal 50-80 százalékos 
fémveszteségük opan. 

Ugyancsak tökéletlen a kohóniüvek, kü- 
lönösen a zalatnai kohó berendezése, ami 
nem az aranyfém tekintelyes hánya- 
dának az elvesztésével, hanean igen nagy 
költséggel is jár. Az aranyérc kitermelési 
költségei átlag 700-809 lejt tesznek ki 
egy tonna ércnél, amelynek tehát leg- 

utasok részére 

Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangu 

„RIST01"-szállodában, 

mert olcsó áron nyujt min- 
dent: szép szobát. kitünő el- 

látást és szórakozást, hisz 
ugy a délutáni teánál, mint 
az esti vacsoránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes kitü 

nő ellátással) - a szoba fek. 

vésétől függőleg - már napi 
12 pengőért kaphatja. 

B. L. 8. OLDAL 

tanul- 

ict tönkrctett 

bak, mint más helyek, rövidesen 
fellendülnének. 
És nem is egyszerre kellene ezt a 160 
milliót befektetni, hanem 4-5 ép alatt, 
vagyis egy épre átlag 40-53 millió lej 
Jut. 

Ennél sokszorta nagyobb összegeket lop- 
tak el nemcsak az állami bényatzemek- 
nél, hanem akármelyik közvállalatnál 
egy évben, de lukrativ vállaikozásokra, a 
melyekkel a munkanélküliségei és a gaz- 
dasági krizist lényegesen csökkenteni le- 
hetett volna, nem jutott. 
Az aranybányászat már az impérium- 

változás beállta óta mostobagyermeke 
volt a mindenkori kormányoknak. És 
még azt sem lehet állitani, hogy csakis 
azért hervasztották el fokozatosan az 
aranybányászatot, mert annak élén tul- 
nyomórészt kisebbségi emberek állottak, 
hiszen rengeteg román bányatulajdonos 
és bányamunkás van, akikre mégis te- 
kintettel kellett volna lenni. 

De válogatott zaklatásokkai és a oi- 
lágpiaci áraknál 40-50 százalékkal 
alacsonyabb bepáltási árakkal. a rob- 
banóanyag hallatlan megdrágitásápal 
még azoknak a kedovét is elvettek az 
aranybányászattól, akik nem mentek 
tönkre 

és ugyanakkor szinte rászoritották az 
embereket arra, hogy az aranyat kicecm- 
pésszék külföldre, ahol jobban megfizet- 

pen ezt rendkivül elhanyagolták és 
rengeteg ember ment tönkr2 mert ki- 
merültek a régi lelőhelyek. ujak nem 
poltak és igy a befektetett tőökék oda- 
pesztek. Sok bányatulajdonos tőkehi- 
ány miatt jutott koldusbotra, átadta a 

telepeit másoknak, akik azután kevés 
uj tőképel szinte fantasztikus pagyo- 
nokhoz jutottak. 

Igy jártak például a Toldalaghy és Zeyk 
grófok, akik, miután majdnem teljesen 
tönkrementek, brádi aranybányáikat el- 
adták egy német társaságnak és ez alig 
három hónap mulva olyan aranytelérre 
bukkant, amely gazdagságban vetekedik 

ujra 

a kaliforniai aranymezőkével. 

termelés 
alább 7-8 gramm aranyat kellene adnia, 
hogy a feldolgozása kifizetődjék. Ezzel 
szemben például Verespatakon még flot- 
tációs (gépmosó) berendezéssel sem tud- 
nak 4-6 grammnál több aranyat kivonni 
egy tonna ércből, azonkiviül nagyon sok- 
ba kerül az olvasztás is, nam csoda tehát, 
ha minden egyéb októl eltekintve, a bá- 
nyák deficittel dolgoznak. 

MILYEN BERUHÁZÁSOK 
SZÜKSÉGESEK? 

Mindezeknek a dolgoknak a figyelembe 
vételével készült el az aranybányászat 
fellenditésének a programmja. Kiindulva 
abból, hogy 

az állami üzemek teljesitőképessége 
nem kiegészitő, technikai felszerelése 
apult, a munkamódszerek rosszak és 
szinte teljességgel hiányzik minden ko- 
nol y ellenőrzés és racionális gazdálko- 
ás, 

a Banca Nationala által elfogadott prog- 
ramm a következő nagyszabásu munká- 
latokat irányozza elő: 

A gurarosiei zuzómiivek kibővitése, 
egy-két aranymosóberendezés épitése a 
verespataki magánbányák részéie, Nagy- 
ágon koncentrációs berenlezést kell épi- 
teni, a nagybányai Kereszthegyi-bánya 
flottációjának kibővitése, uj fiottációt a 
szintén nagybányai veresvizi bánva ré- 
szére és ugyanilyen berendezést Kapnik- 
bányán és Kisbányán. 

Mindezeknek a munkálatoknak a kölf. 
sége a mai árak alapján összesen 80 
millióra rugna. 

A magánbányák érdekében az államnak 
a következő beruházásokat kell elvé- 
geznie: az abrudbányai Societat-a a In- 

dustriei Aurului mai berendezését telje- 
sen ki kell cserélni egy modern flottá- 
cióval, flottációt kell épiteni a zalatnai 
Breaza-társaságnak, továbbá „ Mica rt. 
két bányájánál és a zalatnai Álbini-bá- 
nya részére is. Ennek 

az öt flottációs berendezésnek a költ- 
sége 45 millió lenne. Modernizálni kel- 
lene ezenkivül a zalatnai és alsóferne- 
zelyi kohómüveket is; ami 20 millió lej 

befektetést igényel. Külön 15 milliós 
tétel az uj munkaprogrammban az uj 
lelőhelyek felkutatásápal járó költség. 

Összesen tehát 160 millióra van szükség, 
hogy ugy az állami, mint a magánbá- 
nyászatot ismét talpra lahessen állitani. kozna. 

ÉVI 600 KILÓ HELYETT 2806 
KILÓ 

Ha a fenti programmot 4-5 év alati 
végrehajtják, az állami bányákban az 
aranytermelés évi 1800 kilogrammra 
emelkedne, a magánbányáké pedig 1000 
kilóig, nem számitva a Mica-társaság 
brádi bányáit, amelyek évi 1500-2000 
kilogrammos termelését hosszabb időre 
biztositja a mai berendezésük is. 
Ma az ország aranytermelése 2800 ki. 
logramm, beleértve a Mica 2200 kilo. 
éramnos termelését, amiből az derül ki, 
ogy 1931-ben az összes többi magán 

bánvyák és az állami üzemek együttvéve 
600 kiló aranyat termeltek, 

viszont 160 milliós befektetéssel ezt a 
mennyiséget 2800, az országos termelési 
pedig 4300-4800 kilóra lehetne felemelni, 
ami valutáris és pénzügyi szempontból is 
rendkivüli jelentőségü volna. 
Az eddigi rablógazdálkodás megakadá. 
Ilyozására, valamint a termelés komolp 
irányitására a Banca Nationala tervezete 
külön hiovatalt gondol el, 

Ez a hivatal foglalkoznék aj aranyelő. 
fordulási helyek kutatásával, a kutatási 
munkálatok elvégzésének iranyitásával 
és felügyeletével, terveket dolgozna ki a 
racionális feltárásu munkálatokra, az 
aranyére feldolgozására és az erre 
rendezett üzemek ellenőrzésével is foglal- 

Közös társaságba tömöritik 
aáa máacánbányákat 

Amolyan racionalizálási hivatal lenne 
ez, amelynek azonban még egy rendki- 
vüli fontosságu hatásköre volna: Megál- 
lapitott tény ugyanis, hogy a magánbá- 
nyászatot az tette tönkre, illetve akasz- 
totta meg, hogy a legnagyobb aranytar- 
talmu területek rengeteg apró társaságok 
kezében vannak, amelyek sem a kellő 
szaktudással, sem a szükséges tőkével 
nem rendelkeznek. Jellemzésül czekre a 
állapotokra, csak azt emlijük meg, hogy 

egyedül Verespatakon 150 magánbá- 
nyatársaság müködik, amely közül alig 
kettő-háromnak van meg a minimális 
kitermeléshez szükséges pénze. 

Miután ezek semmiképpen sem tudnak 
boldogulni, már a magyar kormány elbha- 
tározta, hogy egyetlen társaságba tömö- 
riti a kisebb magánbányákat, megfelelő 
üzemberendezéseket épit és forgótőkét 
bocsát rendelkezésükre De ennak a terv- 
nek a megvalósitását megakadályozta a 
háboru. Most azután a Banca Nationala 
ezt is meg akarja valósitani annak az 
ugynevezett kutatóhivatalnak a iíelálli- 
tásával, amely az egész aranytermelést 
irányitani fogja. Ez a hivatal kap majd 

Dicsőszentmárton, április 6 

Dicsőszentmártonban és környékén 
egyre gyakrabban ismétlődnek a vakme- 
rő rablótámadások. A legujabb áldozat 
Bogdán Illés Kend községbeli gazdálko- 
dó, akit két cigánykinézésü legény táma- 
dott meg a lakásán és fosztott ki teljesen. 
Bogdán Illés az egyik közeli faluban 

volt lakodalmon. Családját nem várta 
meg, hanem egyedül indult haza, hogy 
állatait elgondozza. Utközben találkozott 
a két támadóval. Ezek azt mondották ne- 
ki, hogy 

Marosvásárhelyre mennek munkát ke- 
resni s kérték, hogy adjon szállást ne- 
kik, mert fáradtak. 

Bogdán még a lakodalomban 
hangulatában volt s igy készséggel en- 
gedett a kérésnek. Beszédes kedvében el- 
mondotta, hogy hozzátartozói amugy is a 
lakodalomban maradtak s igy a „vendé- 
gek" nem okoznak otthon semmi kelle- 
metlenséget. 
Hazaérkezve a két idegen váratlanul 

rátámadt a szives házigazdára. 

Revolvert szegeztek a mellének s mi- 
korra világot gyujtottak, már mind a 
kettőn álarc volt. 

Elvették a gazdánál levő hatszáz lejt, az- 
tán a házat is felkutatták s ujabb 3000 
lejre tettek szert. Akkor a gazdát székre 
állitották, kötelet vetettek a nyakába s a 
kötél másik végét a gerendához kötötték. 
Végül összekötözték a kezeit, betömték 
a száját, s figyelmeztették, hogy ha so- 
káig mozgolódik, önmagát akasztja fel. 

Azután a zsákmánnyal eltávoztak. 

int álarcos rablók! 
Kend községben szálláskérés örvpe alati a ge- 
rendáboz kölöziek és kiilosziofiak egy gazdálil 

ta meg hazatérő felesége és 

szerzett 

megbizást egy olyan tervezet kidolgozá- 
sára, amelynek alapján 

közös vállalatba, amolyan tröszt-félébe 
tömöriti a magánbányákat és az erre- 
vonatkozó tárgyalásokat is ez a hibatal 
fogja az egyes érdekeltekkel lefoly- 

A hivatal fenntartására az állam le fog 
mondani a zárkutatmányi dijakról, vala- 
mint a feltárási dijak egyrészeről. költ- 
ségvetéséhez hozzá fog járulni a Banca 
Natioanala is, azonkivül pedig az arany 
beváltásakor a termelőktől is le fognak 
vonni egy százalékot az aranyért kapott 
összegből. Mindezekből a bevételekből a 
kutatóhivatal 
külön alapot létesit, amelyből olcsó köl- 
csönöket folyósithat a magánoállalatok- 
nak a szükséges beruházások és mun- 
kálatok elvégzésére. 
A programm mindenesetre hagyon 

hasznos és életrevaló, amelytől soka fe 

n mélnek a bányavidékeken. Csak azutá 
ugy ne járjunk ezzel is, mint minden 
okos kezdeményezéssel, amely a megva- 
lósulás előtt rendszerint eltünik valame- 
Ilyik minisztériumi iróasztal fiókjában. 

Bogdán Illést másnap félájultan tafál. 
leánya. A 

csendőrség bevezette a nyomozást az ál 
arcos rablók kézrekeritésére. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen 
tése szerint élénk nyugati szél, keleten 
esők, zivatarok és igen enyhe idő várha- 
tó. Budapesten kedden átmenetileg husz- 

fokos meleg volt, majd délután hirtelen 
nyári zivatar tört ki, amelyet jégeső és 
természetesen lehülés követett. 

a 

UJ NŐI DIVATSZALOM 
VALLAL: 

ANGOL és 
FRANCIA 

MUNKAI 
ELISMERT LEGJOBB 

LEGSZEBB 
KIVITELBEN 

LEGJUTÁNYOSABB ÁRAKOM 
KERES ELSŐRANGU SZAKMUNKÁSOKA! 

KRAUSZ DORA 
Brassó, Közép-u.36 
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Izeri meg van nénz.. u ; m m 

A közszéllitásokéri nem Iizet az állam, de még átvállal 
: belagyott váltótárcákai 

i Bukarest, április 6 lása egy idő ó . . 1 , áp idő óta t, hető 
Annak idején. amikor 1 stabilizációs hiszen mekezun ami érthető is, 

; kölcsönt megkötötték, hatalmas summát az áll ...z4 . ölcsön ttek, ha z állam a közszállitásokból és köz- 
kiszakitottak a kölcsönből azzal, hogy r unkákból eredő tartozásai 

a az immobilizált vállalatokat fogják eb- fizetni redő tartozásait sem tudja 

ből támogatni 

5. olyan formán, hogy az állam a vállalko- 
si zók tárcájában fekvő, egyelőre be nem 
al hajtható váltókra (immobilizált váltók) 
3a hosszabb lejáratu kölcsönöket folyósit. 
12 Ezeknek a kölcsönöknek a folyósitását 
e. még a nemezti parasztpárti kormány 
1. kezdte meg s ennek során 

sok olyan vállalat is kapott jelentős 
összegeket, amely ezt nemezti ajándék- 
nak tekinthette. 

A befagyott váltótárcák állami átválla- 

á- 

e 
e- 

4- 

a- 

t- 

ca . 

Marosoásárhely, április ő. / : - ik A marosmenti cukorrépatermelő gaz- 
t dák a legtel jesebb bizonytalansággal te- 
a kintenek az uj kampány elé, mert nem 

tudják, mi lesz és mit csináljanak. Az 
a harc, amely a marosvásárhelyi és bot- 
falusi cukorgyárak a kartellből történt 
kiugrására vezetett, még nem ért véget 
és igy ma még nem lehet tudni, fog-e 
dolgozni a gyár, vagy sem. Komplikálja 
a helyzetet az a körülmény is, hogy 

a pásárhelyi gyár, miután a régi kész- 
leteit olcsó árban elhelyezte az erdélyi 
piacon, ujra tárgyalásokba bocsátkozott 
a cukorkartellel és alighanem nvissza 
fog lépni. 

De miután ez még nem bizonyos, a répa- 
termelők sem tudnak megfelelően tájéko- 
zódni. 
Egyes verziók szerint a gyár azért lé- 

pelt volt ki a kartellből, mert habár a 
észáru értékesitésénél a kartellszerződés 

2- előirta ugyan, hogy az egyes gyárak kész- 
if leteiből milyen sorrenben mennyit ad- 

nak el, 

a gyakorlat mindig ugy alakult, hogy 
a kartell előbb a regáli gyárak cukrát 
adta el és igy az erdélyi gyáraknak fte- 
kintélyes készletek a nyakukon ma- 
radtak. t 

Van azonban még egy magyarázata a 
marosvásárhelyi cukorgyár radikális fel- 
lépésének, amellyel állitólag azt akarta 
ikényszeriteni a kartelltől, hogy ő is 
kapjon önálló répaterület-kortingenet. 
avaly ugyanis csak a Cukorrépaterme- 
lők anyetségének erélyes fellépésére en- 
gedélyeztek arosvásárhelynek 1700 hol- 
dat, de erre is ráfizettek a gazdák, mert 
a répát a botfalusi gyárhoz kellett el- 
szállitaniok, ami nem fizetődött ki. Vá- 
árhely ugyanis tavaly nem dolgozhatott. 
Ma tehát az a helyzet, hogy 

a gazdák még nem tudják, termelje- 
nek-e, illetpe termelhetnek-e répát, 
mert a bepethető területet ezidén is 
ontinegntálni fogják és teljesen nyilt 
érdés, hogy ebben az évpben melyik 
ő yírat fogják kihagyni a kontingens- 
Ol. 

oha nem valószinü. hogy másodszor is 
i vásárhelyi gyárat állitsák le, ez az es- 
etőség még sincs kizárva, különösen, ha 

a gyár és a kartell között nem jön létre 

Az ipar és kereskedelemügyi miniszté- 
Tum mellett müködő vegyesbizottság 
nár foglalkozott is azzal a kérdéseel, 
10gy az idén hány holdban kerlátozza a 
epával bevetendő területet és milyen 
gyen a répa beváltási ára. Döntés azon- 
an még nincsen, mert a bizottság 
rja yárni, hogy a kartell befejezze a 
arosvásárhelyi és botfalusi gyárakkal 
yó tárgyalásokat. : 

Ii ell armadik erdélyi cukorgvár, az ara- 
e en igen komoly panaszok merültek 
intv. Da a termelők körében. Attól elte- 
: álás kaai. hogy a répaátvételnél a má- 

as körül ezuttal is erős kifogások vol- 

Fé 

ukorrépatermeiők 

nemhogy protekciós magánvállalatokat 
tudna istápolni. Annál meglepőbb tehát, 
hogy a pénzügyminiszterium most felha- 
talmazást kapott arra, hogy a piatra- 
neamti Mácárescu-féle ifürészgyár 3 és 
fél milliós immobilizált váltótárcáját a 
Nemezti Ipari Hitelintézettől átvegye az- 
zal, hogy 
a gyár az összeget 15 év alatt fogja 
visszaflizetni az államnak. 
Ugy látszik, akad azért még pénz az 

államkasszában! 

Nyuátalanitóbizonytalansádban 
vannak a marosmenti -lssm.. 

a marosvá- 

sárhelyi cukorgyár ? 
Sulyos panaszok az 
aradi cukorgyár ellen 

tak, a gyár még nem is fizette ki a gaz- 
dáknak járó pénzt. 
A nyolcvan lejben megállapitott bevál- 
tási árból a gyár tavaly ősszel csak 
hatovan lejt fizetett ki mázsánkint és 
husz lejjel adós maradt. 

Ez a differencia már decemberben ese- 
dékes lett volna, de Fringhian igazgató- 
nak eszeágában sincsen fizetni. 

a a gyár által egy külön részvénytár- 
saság takarója alatt titokban és ugy a 
gazdák, mint a kartell kijátszásával ter- 
melt répamennyiségtől eltekintünk, vagy 
is csak a hivatalosan engedélyezett há- 
romezer holdat vesszük alapul. akkor 

az aradi gyár még hatmilliópal tarto- 
zik a termelőknek. 

Olyan nagy összeg ez, hogy a gazdák 
azonnal megszabadulnának összes tavaszi 
gondjaiktól, ha megkapnák. Eddig azon- 
ban minden ezirányu intervenció ered- 
ménytelenül megtört Fringhian vezér- 
igazgató ellenállásán. 

Tevékenyen müködik 
a marosvásárhelyi 
dazdasági tanács 

Marosvásárhely, április 6. 

Részletesen beszámolt annak idején a B. L. 
arról, hogy Marosvásárhelyen a kereskedők 
és iparosok közös népgyülésén egy 31 tagu 
gazdasági tanács alakult meg, amely ezután 
egységes fronton fogja felvenni a küzdelmet 
a két gazdasági réteg sérelmeinek az orvoslása 
érdekében. 
A gazdasági tanács első ülésén a népgyülé- 

sen előterjesztett határozati javaslatok egysé- 
gesitése történt meg, és az ebből származott 
részletes memorandumot, amely az általános 
konverzióval és a krizis valutáris megoldásá- 
val foglalkozik, eljuttatták a kormány illeté- 
kes minisztériumainak. A viz- és villanydijak- 
ra vonatkozó határozati javaslatokat a városi 
interimár bizottságnak küldte el a gazdasági 
tanács, amelynek tevékeny munkája elé nagy 
várakozással tekint Marosvásárhely kereskedő 
és iparostársadalma. 

Bukaresti nagy cég 
fizetésképtelensége 

Bukarest, április 6. 

A fizetésképtelenségek és a csődök 
olyan mindennapi, természetes velejárói 
lettek válságos helyzetünknek, hogy 
már nem is érdemes regisztrálni őket. A 
helyzet nem sokkal jobb Bukarestben 
sem, ahol szintén gyakoriak az inzol- 
venciák. Ujabban egy nagy vaskereske- 
delmi cég, Jon S. Miháilescu lett fizetés- 
képtelen 22 millió 488 ezer lei passzivá- 
val és 16 millió 346 ezer lej aktivával. A 
cég kényszeregyezségi kérésében két év 
alatt fizetendő 60 százalékot ajánl fel hi- 
telezőinek. 

Benedek. A szerző utasitásai szerint kiadásra 

TABLETTAK 
(fejfájás és migrén ellen) 

csak az ábrázol! csomagolásban 
a Bayer-kereszttel kaphatók. Saját 

érdekében figyeljen rá, mert csak 
igy védeke-het utánzatok ellen 
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A bankok és a korverzió 
z 

ü bankok elleni végrehajiásoknak öt évre 
való fellüggesztését kérte a bukaresti 

hankárgyülés 
Bukarest, április 6. 

Tegnap közöltük, hogy a romániai 
bankszervezetek vezetői megbeszélésre 
ültek össze Bukarestben a még parla- 
menti tárgyalás alatt álló konverziós ja- 
vaslattal kapcsolatban. A megbeszélésen 
mintegy negyven bankárdelegátus vett 
részt a Solidaritatea, a Revisionsverband, 
az Erdélyi Bankszindikátus és az Egye- 
sült Romániai Bankok Szövetsége képvi- 
seletében. 

A gyülésen megvitatták a bankoknak 
a konverziós törvény életbeléptetése 
után várható helyzetét és elhatározták, 
hogy közös mozgalmat inditanak annak 
érdekében, hogy a konverziós javasla- 
ton még a folyamatban levő parlamenti 
vita során olyan módositásokat vigye- 
nek keresztül, melyek a konverzióban 

érdekelt bankok helyzetét enyhitik. 
A bankok által kivánt módositások kö- 

zött szerepel az a szakasz is, amely ki- 
mondja, hogy mindazok a bankok, ame- 
lyek hitelállományuknak egy bizonyos 
részével beleesnek a konverzióba, öt 
évig nem vonhatók kényszeregyezség, 
vagy csőd alá. A pénzintézeti vezetők azt 
kérik, hogy ezalatt az öt év alatt ; 
végrehajtásokat se lehessen ezek ellen 
a bankok ellen vezetni, mert ha ezt 
megengedi a konverziós törvény, ugy 
az egyértelmü volna azzal, mintha a 
kényszeregyezségi, 
is megengednél 

A bankárok küldöttsége a gyülésen ki- 
fejezésre jutott kivánságokat ma Arge- 
toianu elé terjesztette és közölte azokat 
a Nemzeti Bankkal is. 

-...... 

A CSIKSZEREDAI KERESKEDŐK 15S 
BESZÜNTETTÉK A HITELEZÉST A HATÓ- 
SÁAGOKNAK. Tudósitónk jelenti: A marosvá- 
sárhelyi kereskedők után most a csikszeredai 
kereskedők határozták el, hogy a hatóságok- 
nak való kihitelezést beszüntetik. Erre az el- 
határozásra az adott okot, hogy egyedül a ka- 
tonai hatóságok több, mint félmillió lejjel 
tartoznak nekik, amely összeget a csikszere- 
dai kereskedők nem tudták mindeddig in- 
kasszálni. 

4 AZ ARADMEGYEI TAKARÉKPÉNZ- 
TÁR 1931. ÉVI MÉRLEGE. E hó 2-án tartotta 

meg 61. évi közgyülését az Aradmegyei Ta- 

karékpénztár Rt. Az 1931. évi mérlegben ki- 
mutatott tiszta nyereség 3,608.764 lej, az elő- 
ző évi 4,631.187 lejjel szemben. Az idei nyere- 
ségből egy millió lejt a kétes követelések 
alapjára forditottak és a megmaradó összeg- 
ből részvényenként 47.50 lejt, tehát 9.5 száza- 
lékos osztalékot adnak részvényeseiknek. Az 
intézet készpénztőkéi, valamint a Banca Na- 
tionalánál és más intézeteknél elhelyezett 
készletei 34 millió lejre rugnak. Az intézet 
betét-álladéka 121 és fél millió lej, kihelyezett 

tőkéi 115 millió lej összeget tesznek ki. A 
mérleg adatai számszerüen igazolják, hogy a 
tekintélyes, régi aradi pénzintézet sikeresen 
vette fel a harcot a nyomasztó krizissel. 

....... 

Meissl Hugót azzal vádolják, 
hogy eladta a magyaroknak 
az oszírák-magyar mérközést 

Bécs, április 6. 

Az osztrák sportéletnek kinos szenzációja 
van. Egyes bécsi lapok azzal vádolták Meissl 
Hugót, az ismert osztrák sportembert, hogy 

az osztrák-magyar mérkőzést „eladta a 
magyaroknak." 

A sulyos vádat arra alapitják, hogy Meissl 
előre bejelentette az osztrákok vereségét. 
A Neues Wiener Journal ezzel kapcsolatban 

ma nagy cikket közöl, amelyben a legerélye- 
sebben visszautasitja a Meissl ellen emelt vá- 
dat. Egyidejüleg Meissl is nyilatkozott s köz- 
vetlenül is tiltakozik a szerinte minden ala- 
pot nélkülöző beállitás ellen. 
A kinos ügy osztrák és magyar sportkörök- 

ben nagy izgalmat keltett. 
.................... 

ERDÉLY TÖRTÉNETE. Irta dr. jancsó 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélyi ma- 

gyar szellemi élet a maga elárvultságában 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb történe- 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró muakás- 
sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 

TnvASZI / 
MEGLEPETÉSÜNK: 

LESZÁALLITOTT ARAINK! 

UJ EREDETI MODELLEK! 
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ne vásároljon, 
nézte 

mig meg nem 

BUTORGYÁR R. T. 
BRASSÓ 

BUKAREST 
MAROSVÁSÁRHELY 

LERAKATÁT! 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemesebb értel- 
mében. Ez a magyar bölcsesség hatja át min- 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

9. OLDAL 

vagy csődeljárást
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Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 le; Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Vétel-eladás 

JZONFURDŐ szállodája 
berendezéssel eladó. Vételár 
brassói Sparkaszánál, Czell- 
banknál levő adósságra fordi- 
tandó. Fürdőtulajdonos. 17411 

Elhasznált BOROTVAPEN- 
GÉIBŐL 2 lejért ujat csiná- 
lok. Gyüjtőhely: Binder szap- 
panüzlet, Brasov, Kapu-utca 
és. 17131. 

latjuk, minden el- 

nunaánunáz 
BRASSO, Kapu u. 32 

Uj kalapo 
i 

csinálok régiből már 
csekély 

80 Lejért 
IOFA KALAPGYÁRTÁS 
Brassó, Weisz Mihályu-u 6. 

Keresek megvételre vajkészi- 
tő-gépet felszereléssel. Cim 
17462 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

1 kg. marhahus Lo. IG Lei 
IIo 12-14 

1 ke sertésbhus 22 

1 kg. borju eleje 20 
" 

[ ] 
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Brassó, Vasut-utca 62 sz 

Allást nyer 
Ügyes masamódleányokat 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 

rosi 

április 

adóba. 

felveszek azonnalra. B. Dar- 
vas Aranka Brassó, Kórház- 
ucca 17. 17466 

felelősszerhesztő ; 

le Kocsis Béla 

Három kis gyermek mellé 
jobb német leányt vagy asz- 
szonyt keresek. Jelige: „Dicső- 
szentmárton." 17461 

Elsőrendü viz- és vas-ondo- 
lálót keres május elsejére 
Nagy Ferenc fodrász, Székely- 
udvarhely. ; 17465 

KLakás 
k............. 

Egy vagy kétszobás belvá- 
modern lakást keresek 

konyhával és fürdőszobával 
15-re. Ajánlatokat 

„Szolid" jeligével a brassói ki- 
ő 17437 

50-szeri megielenésnél 2 lej. 

Étköltözött a 

Mrineteri 
Brassó, Jorga-u 2 sz. alá 

Kibővitett keretek között elsőrangu 
modern szobákkal, kitünő konyhá- 
val, a rési bevált vezetés mellett, 
de már mérsékelt árakkal áll a 
nb. közönség rendelkezésére. El- 
sőrendü koszt kihordásra is kapató. 
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..................... 
Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: szetk. és kiadónivatal) : 1-77 és 82. 
sucuresti -Bukares! I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 
A BRASSOl LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETEÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei. Masyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza)]. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
MEGBEIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel , Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti : 
Grün Simon - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 
7 (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 
megyékre kerületi megbizott (Bernát Ernő) Té -Mures, Str. Cáampului 8. - Marosvásárhely: 
(Benjámin Arpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László]). 

Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokona-utca 10 (Váradi 
József), - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek) - 
Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
(Némedy Gábor Temesvár, IV Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsefl). 

Központi szervező pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mebizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

regénye 
örmaemnedi Feremec 

KALAND 
Londonban kéltezer kézirat között 
első dijat nyert ! 

550 oldal. Ára : Lei 177. - 

Kapható a 

Brassói Lapok 
Könyvosztályában 

Aromán nyelvtudása 
nélkül nehezen boldogul, viszont a 
rendes napi munka mellett nem köny- 
nyü nyelvet tanulni, na meg türelme 
sincs mindenkinek hozzá. Ezeket a ne- 
hézségeket teljesen megszüntették dr. 
Cherestesiu és Déri kolozsvári taná- 
rok „100 ujságcikk alapján - romá- 
nul' cimen most megjelent munká- 
jukkal. A 12 füzetre osztott kitünő 
nyelvkönyv egyesiti magában a kül- 
földről ismert összes világhiri mód- 
szerek előnyeit, amelyeket a szerzők a 
speciális erdélyi viszonyoknak megfe- 
lelően és több évi magán-nyelvoktatá- 
si tapasztalataik alapján, éredeti el- 
gondolásaik szerint tovább épitettek. 
EÉnnek a könyvnek a segitségével min- 
denki tanitó nélkül tökéletesen megta- 
nulhat románul, ha kevésbbé türelmes 
és kevésbbé kitartó, még akkor sem 
hagyja egykönnyen abba a tanulást, 
mert tartalma könnyed és szórakoztató, 
igazán játszva tanit, nincs benne sem- 
mi, ami fölöslegesen terhelné a tanulni 
vágyót, de benne van minden, anire 
okvetlenül szüksége van. Tulzás nél- 
kül állithatjuk: ez a munka nemcsak 
román viszonylatban, de az egész vi- 
lág nyelvtan irodalmában is százszáza- 
lékosan megállja a helyét. A „100 uj- 
ságcikk alapján románul" 12 füzetben 
kemény tokban 250 lejbe kerül és be- 
szerezhető könyvosztályunkban. 
(Postai megrendeléseket is azonnal el- 
intézünk. 

Fenykepésznő üzletvezetői állást keres. 
Teljes jártassággal bir a szakmában, valamint 
specialis felvételekben és sötétkamra munká- 
latokban - Ajánlatok Benjamin Tg-Mures, 

Főtér 53 

tukrászat 

301 recepttel, 41 diszitési 
raizal, ára 140 lej. 

: 

é letás 
zakácskönyve 
377 különféle recept. A nagy 
alaku 194 oldalas könyv ára 

Postai rendeléseknél a portó, a pénz 
előzetes beküldése esetén 10, után- 
véttel 20 lei. Kapható a Brassói 
Lapok Könyvosztályában. - 

SZENZÁCIÓ: 

füzve 160. 

egész vászonban 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 

Megrendelhető a 
Brassói Lapok Könyvosztályában 

Jobb nincs, 
mert nem lehet 

Mezőgazdasági, konyhakerti és virág- 
maovak romániai tőlerakala : Clui, Str. Reg. Maria 41. 

idegességének ? 
Miért érzi magát szerencsétlennek? 

Miért nincsenek sikerei? 

Olvassa el saját érdekében a hirneves b
uda- 

pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖNÉLET 
II kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 
feleletet kap mindenre. A tartalomból: Nemi 
zavarok lelki okairól. / Idegas testi és lelkki 
bajok keletkezése. / Mikor kénytelen azem- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről / A 
hipochonder. / A peches ember. / Az akarat 
ésazakaratgyengeség / Az ideges fejfájásról. 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása 
Az ideges sziv. / Az alvás és álmatlanság. /Az 

Mi az okaaz Ön 

üönérzet betegségei. / Lelkiismeret. / Dado- 
gás. / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kényszerképzet és kényszercselekedetek. 
Az ideges gyermek. / A féltékenység. / A 
kleptománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
lálfélelem. - 140 oldal ára 102 Lei. 
VvVidékre a portó 10, utánvéttel 16 Lei. Kap- 

ható a ERASSÓ!I LAPOK Könyv- 
kereskedésében. 

Kerestetik 
mu - [ üzleti állvány, 

lehetőleg alsó és felsőrész, külön, to- 
lonfőkkél. fent üvegből. lent fából, " 
250 m-nél nem hosszabb. Aján 

latok a Saxonia' mrdetési irodá ] 
hoz, Brassó, Kolostor-utca 14 cimre 
kéretnek. 

E 

1 

Leszállitott árban i 

100 ujságcikk alapján: 
[/ 

. 
Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 
ben tanulhatja meg aromán nyelvet Dr. CHERES- n 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- c 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 1 

250 lLei helyett csak 150 Lei r 
n 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 
". ; s 

Brassói Lanok Könyvosztálya : 

A Brassói Lapok páratlanul ; 

lolcsó kotta-vásárja üa-V ü v 

Küldjön be 20 leíjt 
Küldünk 10 tánc-kottát 

vagy magyar nótát. 

Kivárólag uj példányokat. 

Házak és felkek 
valamint minden egyéb ingat. 
lan gyors adás-vevését előnyö- 
sen lebonyolitja ugy Brassó- 
ban mint környékén a brassói 
közvetitési iroda 

V.W.Dressnandt a Co. 
Brassó. Strada Regele Carol volt 
Kapu-utca) 52 uj számn. 
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Arjegyzék 
ingyen ! 

vezet! 

Ne mulassza el! 
Még csak x0 napig leh 

Euzdlapesi ársasuíidazdásran 
Jelentkezés április 18-ig 

et jelentkezni a 

EURÓPA utázási ironánál Brassó, Korona-szálló épületében 
Erdélui Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa- 
menetjegyirodában - Indulás május 5-én. - Minden valulát leg 
előnyösebben az Európa menetjegyirodában Brassó, Korona- 
szálló épületében Szerezhet 

B. L. 10. OLDAL APRIIS 
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